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Kár©!!? király Galattian kel orj iiomaig 
tartó kihallgatáson fogadta Betk 

lengyel külügynimsziert
A kihd'g-*« sorón közös
beszeiesre kerti.t. —- Lengy ( ,, —--„(dósára

eljárást válla nax a ruszmszkoi kérdés megoldásom

Peímeti Cm« romín »ff'SjfÄ 
követ és a varsói román nagvhevet is resztvett a tárgyalásodon

Bucuresti. Sajtá tud. ßecfc ezredes, lengyel 
külügyminiszter látogatásáról ezt a hivatalos 
közleményt adták ki: Deck őexcellenciája lato- 
„atása alkalmával a lengyel es a roman kulugy 
miniszterek bizalmas és barátságos szellemben 
megbeszélték azokat az időszerű kérdésekét, 
amelyek a két országot érdeklik. Beck ezredest 
kihallgatáson fogadta II. Károly király őfel­
sége is. . ,

A lapok a következőkben számolnak be 
Beck ezredes látogatásáról: Szerdán délután 4 
órakor különvonattal érkezett az ünnepélyesen 
feldíszített galati állomásra Beck ezredes, len­
gyel külügyminiszter. . .

Társaságában voltak Richard Franmovici 
varsói román követ, Roger Racmschi buc«resti 
lengvel nagykövet, - aki a hatang eleje uta­
zó»' és Stasczinsky, a lengyel ku ugymmisz- 
tórium kabinetigazgatója Ellentétben a ko­
rábbi hírekkel, Petrescu-Comnen román ku 

. - t -sav a galati állomáson fogadta ugvmmiszter csaw d S ' r.
Bcck lengyel külügyminisztert, Victor Cadere-
„eí .1 «ki '»«»'"“! “'*'»■ hel>"at'
tójával és más előkelőségekkel.

Miután Petrescu-Comnen üdvözölte az ér­
kezetteket, a vendégek az állomás szalonjába 
vonultak, ahol megtörténtek a bemutatások, 
lengyel külügyminiszter ezután a roman k 
ügyminiszterrel autóba ült és bejárta a varost,

megtekintette különösen a dunai kikotot, ahol 
a „Luceafarul“ nevű királyi jacht borgonyzott. 
Délután fél öt órakor Beck ezredes Petrescu- 
Comnen, Franasovici és Racmsky a „Luceata- 
rul“-ra szálltak, ahol a király azonnal kdiallga- 
táson fogadta Beck ezredest, ami barom es lel 
óra hosszat tartott.

VACSORA A KIRÁLYI JACHTON.

Ez idő alatt, — írja a „Timpul*\ — meg­
vizsgálták a középeurópai helyzetet, a leguto 
bi külpolitikai eseményekkel kapcsolatban, ter­
mészetesen elsősorban a csehszlovák proble-

1X131 Lengyelországnak, — hangsúlyozta ki
Beck ezredes, a Timpul értesülése szerint, 
nincs semmi területi követelése Csehszlová­
kiával szemben és a teschcm vidék elfoglalása 
után normális lett a viszony a két ország kö­
zött. Minthogy azonban még más kérdések is 
vannak napirenden, amelyek intik Lengyelor­
szágot, természetes dolog, hogy ez az ország 
iparkodik megismerni a szomszéd államok _ s 
különösen a baráti Románia felfogasat e kér­
désekben. amelyhez szövetségi viszony is fűzi.

A kihallgatás után a király intim vacsorára 
tartotta vissza Beck ezredest. Petrescu-Comnen 
külügyminisztert, Franasovici, továbbá Man- 
nescu, Ciuperca tábornokokat és Peodorescu 
minisztereket. A megbeszéléseket folytattak.

rrci autuua m

1 fővárosi sail® a ruszinszkéi kérdés 
Különös fontosságáról

,,ádi viszony Hománia és Magyarország között. 
“ Hegyes szomszédság Csehszlovákiává, együtt

A vacsora alatt és a vacsora után is, éjfélig, 
amikorra Beck ezredes visszautazna tervbe 
volt véve. A legutolsó lapjelentesek szerint 
Beck ezredes éjjel 72 órakor utazott Galajbol,
t visszatért Lengyelországba Kómát

A lapok kihangsúlyozzak, hogy a Earpa 
orosz kérdés miatt Beck ezredes galap látoga­
tásának és királyi kihallgatásának különös je­
lentősége van és hogy erre a jelentőségre a vi-
Já^saito is rámutat. „ -i i -° Gafenni így ír a „Timpul“ ma, vezércikke-
Den, - miután szembeállította a nemet es az 
olasz sajtóhangokat a ruténkerdest illetőleg. 
Beck ezredes erőfeszítései, hogy josze.msz 
viszonyt állandósítson Magyarország es Roma­
ni« között, azt az óhajt fejezi ki, hogy rövi­

desen teljes megegyezés legyen megvalósítható. 
Annál jobban örvendeztetne bennunkt ter­
mészetesen, ha ez a megértés a négy szomszéd 
között, — mert Csehszlovákiát sem felejthet 
iük ki — be volna foglalható az európai meg­
egyezésbe, úgy, ahogy ezt a közelmúltban kor- 
vonalozták. A rutén korridor kerdesevel kap­
csolatban kifejtettük már felfogasunkat Roma 
niának jelenléte a korridor végén egyik bizto
sítéka a békének. Ebben a felfogasukban meg 
erősítnek minket a külföld, sajtónak Kárpát 
aljára vonatkozó faider'Jtein

Kamp/“^jában azt írja. hogy az ornsz;'^f’es a 
német külpolitika legfontosabb problémája.

(Tudósításunk folytatása a 4-ik oldalon.)

A kisebbségi if$A
pályaválasztása

Irta: Draskóczy Endre (Obecse)
Kisebbségi gyermekeink pályaválasztása 

nem tisztán és egyedül az egyesek sorskerdes«. 
Sohasem volt oly szorosan összekötve aa egyes 
nek S nézetnek sorsa, mint éppen manap­
ság mikor nem kész keretekben es orokol 
adottságokban kell az egyénnek munkásságát 
kifejtenie. - de egyúttal magút az ege^ 
sebbségi életet is ki kell építenie. Ebben aa 
építő munkában viszont csupán önmagától és 
azoktól várhat segítséget, támogatást, akikből 
e kisebbség összetevődik. _

Az egyén és a nép boldogulása kétségtele­
nül szorosan összefügg és a mi sor'u"'k^af 
sokszoros jelentőséget nyer. Éppen ezert a ma- 
-yar népi közösség szempontjából csak azok 
a foglalkozások értékesek, amelyek azon a te­
rületen gyakorolhatók, ahol éppen a magyarjá­
éi Nekünk minden tanult, képzett es mester­
ségében jártas egyén rendkívül becses de a mi 
népünk közvetlen hasznára csak az lehet aki 
a mi népességi területünkön telepszik le es 
így önkéntelenül is bekapcsolódik abba a kol­
lektív életibe, melyet nemzeti életnek nevezünk 
Nemzeti szempontból tehát kevésbe értékesnek, 
AŐt gyakran károsnak mondhatjuk azt a foBlal- 
kozási ágat, amely gyermekeinket más nyelv- 
területre sodorja, tőlünk elszakítja, testünkre 
letépi s így esetleg egész életében ^anyagilag es 
erkölcsileg is egy más közösség vág java tesz. 
Lehetséges, hogy ez a felfogásunk megszorítja 
a foglalkozási ágak csoportját, amelyet gyer­
mekeinknek ajánlhatnánk, de viszont az is bi­
zonyos, hogy a tömegben eles minden fogilalko 
zási ágnak olyan gazdasági hátvedet ad, amely 
nélkül aránylag könnyű indulást, es biztos 
boldogulást elképzelni nem lehet.

De nemcsak nemzeti érdekünk ajánl tar­
tózkodást egyes pályáktól és foglalkozásoktól, 
hanem kisebbségi sorsunk egyenesen elzár bi­
zonyos megélhetési lehetőségektől. Kétségtelen 
ugyanis, hogy az állami és közigazgatási hiva­
talok betöltésénél komolyan számiba nem jöhe­
tünk. Népünk érdeke és egyben sorsa is arra 
utalja tehát fiatalságunkat, hogy a saabadpa- 
lyákra vesse magát. Mikor azt sürgetjük, hogy 
fiatalságunk a szabadpályákat válassza, akkor 
nemcsak a<z ügyvédi, orvosi, mérnöki es egyen 
úgynevezett középosztály-pályákra _ gondolunk, 
de főleg a kereskedelmi és ipari pályákra me­
lyekre eddig csak azokat adtuk, akik tanulmá­
nyaikban nem boldogultak, tehát rendszerint a 
megmemMelő elemeket. A középosztálybeli föl­
fogás kóros terjedése a társadalom jelentékeny 
részét odajuttatta .hogy a fizetéses írnoki állást 
rendszerint többre becsülte, mint a kereske­
delmi és ipari szabad foglalkozásokat. Ezeket, a 
fölfogásokat bizonyos osztálybabona vezette, 
amely egyes foglalkozásokat elfogadott, bevett, 
tehát társaságképes foglalkozásoknak ismert 
el míg egyeseket, főként a kereskedelmi és 
ipari foglalkozást társaságra nem képesítőnek 
tekintette.

Kisebbségi sorsunkban azonban a szettago- 
zódás, a megosztás és osztályozódás fényűzését 
el nem ismerhetjük. Mi az értékeket nem a 
társadalmi állás vagy foglalkozás minősége 
szerint mérjük, hanem aszerint ítélünk meg 
mindenkit, miként tölti be vállalt hivatását és
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méként teljesíti kötelességét önmagával és kö­
zösségünkkel szemben. A népi közösségnek 
ebben a vattásában sürgetjük az ipari és ke­
reskedelmi pályákra való fokozott hajlandó­
ságot. Annál is inkább tesszük ezt. met t meg 
vagyunk győződve arról, hogy a magyarság 
számához képest aránytalanul kevés az iparos 
és kereskedő, már pedig ez a tény önmagában 
hordja e pályákon a fokozott erkölcsi és anya­
gi boldogulás ígéretét.

Sokszor azonban a pályaválasztást szülei­
nek foglalkozása, vállalkozása, befektetése vagy 
birtoka határozza meg. Ilyenkor nem is pálya­
választásról van szó. hanem inkább a foglal­
kozás örökléséről. De éppen ilyen esetekben 
kell magunkban tudatossá lenni, hogy a foglal­
kozásnak nemcsak a gépi élet fönntartást kel, 
célul kitűznie, hanem bármily cat legyen is az, 
egy magasabb gondolat és törekvés kifejezője 
kell. hogy legyen. Csak így és ez által jelent­
het ez a foglalkozás a-z elődök által elért ered­
ménnyel szemben kifejezett haladást, a világ­
gal szemben pedig azt a színvonalai, amely az 
élet növekvő igényeinek megfelel. Az a körül­
mény, hogy már megkezdett ipari, kereskedel­
mi vagy egyéb vállalatokat vagy foglalkozáso­
kat folytatunk tovább, nem ment föl bennün­
ket az alól, hogy az illető foglalkozási ág idő­
szerű állása szerint kiképzésünket meg ne sze­
rezzük.

A mi kisebbségi életünkben főleg a föld­
birtokosokra igaz az. hogy a gyermek foglal­
kozását a szülők vagyona határozza meg. Szá­
zadokon keresztül így volt ez és éppen a leg- 
konzervatívebb osztályunknál feltehető, hogy 
még sokáig így is lesz. Sok tekintetben helyes 
volna ennek az osztálynak elzárkózottságát föl­
lazítani és a többi foglalkozási ágakkal meg­
keverni, mert hiszen a népi közösségnek gon­
dolata egy kisebbségi nép keretén belül a leg­
népesebb foglalkozási ág részvétele nélkül 
szinte lehetetlenség. De ha az adott helyzet sze­
rint nem is számíthatunk arra. hogy birtokos 
osztályunk érdeklődését más szabad pályák 
iránt megnyerjük, föltétlenül sürgetnünk kell, 
hogy a földműves utód mielőtt elődjeinek bir­
tokába lép. magát a mai élet követelményeihez 
képest szakszerűen és korszerűen kiképezze. 
Végre egyszersmindenkorra el kell vetni azt a 
babonát, hogy könyvből nem lehet gazdálkod­
ni. Nagyon jól tudjuk, hogy minden tudo­

mányt könyvből sajátítunk el és a mezőgazda­
rág igen kiterjedt tudományos irodalma csak 
könyveken keresztül közelíthető meg.

De a szellemi szabadpályákra való képesí­
tésnél sem ismerhetjük el kielégítőnek csupán 
csak a vizsgák letételét és a szükséges gyakor­
lat megszerzését. A szellemi munkásnak fog- 
.alkozásában nem csupán kenyérkeresetet kell 
látnia, hanem egyben hivatást is. Mert hiva­
tást kell betöltenie azon a helyen, ahol kenye­
rét keresi. A kisebbségi sorsban élő egyén 
nemcsak saját magáért felelős, de felelős azért 
a népért is. amely az ő egyéni boldogulását le­
hetővé teszi. Ezért ha valaki jogi pályára szán­
ja magát, nem elegendő, hogy jól, rosszul túl 
essék vizsgáin, de foglalkoznia kell főleg a 
közgazdasággal, társadalomtudománnyal és a 
kapcsolatos tudományágakkal, hogy7 az életbe 
megfelelő képzettségű és népünk vezetésére al­
kalmas férfiak kerüljenek. Az orvosnak ismer­
nie kellene a népjóléti intézmények szellemi és 
gyakorlati fegyvertárát, valamint a mérnöknek 
az agrárépítkezést, az agrárkémiát. statiszti­
kát. stb.. hogy mindegyik a maga helyén ne- 
csak egyszerűen kenyeret keressen, hanem 
fosrlaíkozási ágán belül értse és művelje azo­
kat a tudományágakat, amelyekre egyébként a 
falvakban és városokban éppen kisebbségi 
sorsunk következtében szakembereink nem le­
hetnek. Egyedül csak így pótolhatjuk azokat a 
hiányokat, melyek szellemi életünkben lépten- 
nyomon jelentkeznek. A szellemi pályák tehát

sokszoros terhet és kötelezettséget rónak műve­
lőjükre, de a szellemi munkás igazán csak 
akkor számíthat munkájának értékelésére és 
megbecsülésére, ha önzetlen szándékkal vissza­
adja népének azt a támogatást, amelyet attól, 
kenyérkereső foglalkozásában folytonosan él­
vez.

A mi kisebbségi életünkben tehát minden 
foglalkozás egyaránt becses, amely az egyén 
és nemzet folytonos kölcsönhatásában építő 
erőket, termel. Az építőerőknek pedig legbizto­
sabb talaja: a hajlam és tehetség. Hajlamai el­
lenére valakit valami pályára kényszeríteni 
nemcsak oktalanság, de kegyetlenség is. De vi­
szont a tehetségnek alkalmat adni, hogy ott. 
munkálkodjon, ahová elrendelése szól, már 
előre megoldott feladatot és örömökben gaz­
dag él elet jelent. A nemzeteknek pedig kelle­
nek a jól megoldott egyéni életek, mert ezek­
ben gyökeredzik a legnemesebb értelemben 
vett közjó.

Néha azonban nem lehet a hajlamot és te­
hetséget megfelelő téren működtetni, mert az 
élet kényszerűségei igen sokszor korlátozzák 
a pálya megválasztásának lehetőségét.

De bármilyen foglalkozást vagy pályát is 
válasszanak gyermekeink, egyetleneggyel tar­
toznak saját, maguknak és nemzetüknek: le­
gyenek a legkészültebbek és társaik közt a leg­
kiválóbbak, mert csak ez a kepességi többlet 
adhat erőt. hogy mások tömegei között az át­
lagszínvonalat ők is biztosíthassák maguknak.

Ä párizsi német nagykövet 
Bonnet külügyminiszternél
Megbeszélték a német-francia viszony összes kérdéseit

Kvardényben
Irta: Koncz Károly

Az idegen hangra mindig felriadt.
Vergődő tekintettel, kétségbeesetten ke­

reste a hang forrását. Megpróbálta mozdítani a 
fejét, de a keményre duzzasztott párnák szorí­
tották, mint a parádés lovakat a szemellenző. 
Hogy csak előre lásson. Hiábavaló volt hát 
minden erőfeszítése. Egész világa a szoba két 
sarka közé esett. Háromajtós szekrény, kis asz­
tal két székkel, meg a virágállvány. Ezekre 
nyílt lei minden reggel fáradt szempillája s ezek­
től búcsúzott esténkint, ha bevette az altató­
port.

— Melyikünk bírja tovább? — sóhajtotta a 
halódó virágok felé. amelyek a szoba melegétől 
kókkadtan. perzselt levelekkel nyújtogatták 
egyre hosszabban erőtlen nyakukat a világos­
ság felé.

Mert a virágokkal már senki sem törődött. 
Minden és mindenki csak érte volt. Számolták 
a pulzusát, figyelték a szívverését s ezer orvosi 
raffinériával erőszakolták vissza felszökő lázát.

— Asszonyom, még egy dolgot megpróbál­
hatunk. Kvarclámpát . . .

Háziorvosuk adta ezt a tanácsot feleségé­
nek. Az orvos, aki naponta kétszer is jött s 
most olyan idegen volt a hangja. Ahogy ki­
mondta részvétleniil. parancsolóan: „Kvarc­
lámpát! . . .

Es hoztak kvarclámpát és mindent. Az or­
vosok akaratából.

A lámpát a harmadik szobában szerelték fel 
s mert a saját erejéből a harmadik szobáig sem 
tudott elvánszorogni. különös, szokatlan darab­
bal gazdagodott szobája bútorzata.

Párizsból jelentik: Welzeh párizsi német 
nagykövet szerdán este háromnegyed órás ta­
nácskozást folytatott Bonnet francia külügy­
miniszterrel. A tanácskozásról kiadott hivata­
los jelentés feltűnően hangoztatja, hogy a ta­
nácskozás rendkívül szívélyes hangnemben 
ment végbe. Az össze= kérdéseket megbeszél-

Hordozható szék — négy karral,. .
Amikor először ültették bele, az volt az ér­

zése, hogy matterős legények cipelik tehetetlen 
tégla-testét, hogy palotát, felhőkarcolót építse­
nek belőle.

— Újra építeni egy összeroskadt életet? 
Miért kínozzák? . . . Mit akarnak még tőle? . . . 
— De már bátorsága sem volt fellázadni a má­
sok akarata ellen.

Az idegen hangra, a kvarclámpa zümmögé­
sére újból felszökött a láza. Legalább is úgy 
érezte. Pedig csak a lámpa kék melege ömlött 
el testén, hogy felégesse a beteg epidermiszt, 
csatornákat nyisson a kór gócába, hogy elpusz­
títsa a láthatatlan ellenséget.

Napok múlva ezt is megszokta. A kékszínű 
tavaszt, a keringő zümmögést, amely apró kis 
üzeneteket, röpke biztatásokat hozott számára 
onnan, almi sorsokat igazgatnak. Csak nem ér­
tette meg.

Millió és millió csillogó tű szóródott a bő­
rébe. amikor bekapcsolták a kvarclámpát. A fé­
nye pedig a keleti mesék birodalmába röpítette, 
egzotikus, óriás virágok közé.

— Melyikünk bírja tovább? — gondolt ilyen­
kor újból a szobájában pusztuló virágokra. Még 
virítottak, amikor ágynak dőlt s most miatta, 
érette pusztulnak el.

S mintha csak eltalálták volna a gondola­
tát. másnaptól kezdve a felesége a virágokat is 
kihordta a kvarclámpa alá. amely teletnrokkal 
hazudta a természetet s csókolta a napsugarat. 
A mesterséges napsugárt.

A virágok azonban hittek, megértették a 
kéken vibráló üzeneteket, a kierőszakolt ta­
vaszt. Megizmosodtak a fényben, mint az, ara­
tásra váró kalász.

A legbátrabb, egy vézna kis pelargónia, a

ték, amelyek a német-francia viszonnyal kap­
csolatosak.

PAPÉN VOLT BÉCSI NÉMET NAGYKÖVET 
VISSZAVONUL A MAGÁNÉLETBE

Berlinből jelentik: Megbízható értesülések 
szerint Panen volt bécsi német követ végleg 
kiválik a diplomáciai szolgálatból és a magán­
életbe vonul vissza.

második hét végén kibökte lebarnult szárán új­
zöld riigv szemét s kíváncsian nézett körül. A be­
teg emberre. Találkozott a tekintetük s ebben 
a néma vizaviben megnyíltak a férfi fülei.

— Élet! — Uj élet! — zümmögték a kvarc­
lámpa apró tűi, mint miniatűr gramofonok.

És aznaptól kezdve egyre türelmetlenebbül 
várta, hogy bevigyék a hordozható széken a 
harmadik szobába. A virágok közé.

Betegségével egyre kevesebbet törődött. 
A zöld szemüvegen keresztül figyelte életszom- 
jasan a rügyek bontakozását. Egy . . . kettő . . . 
három . , . négy — számolta a melegházi élet 
bimbózását. Aztán a levelek csipkéződését. har­
son v át. az új ágak akaratos sagat csodálta. 
Mintha még sohasem látott volna virágnyílást- 
Pirosán buggyanó színekben elbújt erőt.

Mert a harmadik bét végén a pelargónia vi­
rágba bomlott. Először csak halvány rózsaszín 
csíkok jelentkeztek a rügyek szélein, majd — 
egyik óráról a másikra — tüzes-piros ernyőket 
nyitottak maguk fölé.

A virágok láttára a férfinek újból felszö­
kött a láza. Lemaradt az iramban. A pelargó- 
nia gyorsabb lett. De most már megértette a 
kvarclámpa zümmögésében érkező üzeneteket. 
A virág is megmarad és . . .

Egy órával később betört az ablakon az 
első napsugár. Az asszony főikanta a nyíló pe- 
largóniát. hogy az ablakba tegye. A cserép 
azonban kicsúszott a kezéből, lezuhant a földre 
s darabokra tört a virággal cgviitt. A férfi fáj­
dalmas tekintete önkéntelenül is a hordozható 
székre esett. Nem, vele nem történhet meg ez. 
Most. amikor már ...

S felhasználva a pillanatot, amikor magára 
maradt, minden erejét összeszedve kitámolygott 
az udvarra s két karral ölelte magához a nap­
sugár kévéit.

,v... -r
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Újabb bombázás alá 
kerüli Barcelona

Barcelonai jelentés szerint szerdáin 
a spanyol nemzetiek repülőgépei támadást in­
téztek Barcelona ellen. A támadás során a ki­
kötőben bomba crt két angotl hajót.

Atfatürk török Ecözfársa- 
ssáfji elnök beíegáS apofa 

kedvezőbbre fordult
Istanbulból jelentik: A Kemal Attatürlc 

állapotáról szerdán este 8 órakor kiadott jelen­
tés szerint az ideges tünetek kismértékben, de ha­
tározottan javultak. Általános állapota kedve­
zőbbre fordult. Az érverés szabályosabb: 108, lég­
zés 20, hőmérséklet 36.2.

A lakosság aggodalommal várja az elnök ál­
lapotáról szóló jelentéseket és bár attól tart, hogy 
a betegség halálos kimenetelű lehet, megőrzi nyu­
galmát. Az éjszakai lokálokban elnémult a zene 
B a világítást csökkentették. A néppárt a minisz­
terelnök vezetésével ülést tartott, amelyen több 
miniszter és Isztanbul kormányzója ’s részt vett.
A tanácskozáson az állam általános ügyei szere­
peltek.
♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•

Hét családot
parancsolt ki lakásából 
az egészségügyi razzia
Egész városnegyed lebontását java­

solta az orvosi bizottság
Temesvár. Saját tud. A megtartott egészség- 

ügyi razzia során a hatóságok kétszáznál több la­
kást találtak egészségtelennek s ezért ezeknek 
haladéktalan kiürítését rendelték el. A kilakol­
tat ási végzést most különböző időpontok szerint 
végre is kellene hajtani, a pincelakók nagyrésze 
azonban halasztást kér, — mert nincs hová men­
jen. Ezek a szerencsétlen emberek elpanaszoljäK, 
hogy a pincelakások természetszerűen miután 
legszerényebbek, egyszersmind a legolcsóbbak is 
— ezeket tehát azok foglalják el, akik jobb la­
kást nem bírnak kibérelni. Ha most máshová 
kell költözniük, képtelenek a nagyobb házbért
előteremteni. ,

A városházán úgy segítenek ezeken a szegé­
nyeken, hogy ideiglenesen segélyben részesítik 
őket. A segélyösszeg indokolt esetben megfelel a 
régi és az uj lakbér közötti különbözetnek. Saj­
nos ez a mód nem jelent tartós megoldást, a ki­
költöztetett nincstelenek elhelyezese tehát függő 
kérdés marad. Problémát képez ezenkívül az is, 
mivel lehetne kárpótolni azokat a „háztulajdono­
sokat", akiknek viskóit a közegészségügy érdeké­
ben a lehető legrövidebb időn belül le kellene 
bontatni, a hatóság javaslata értelmében.

m is

Japán uj németországi nagykövete, 
Hirosno Oshima, megérkezett Berlinbe

Magyar Lapok
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x/fínden Aspirin-tableHéba bele van vésve a Ba- 
/er-kereszt. ügyeljen erre a jelre sajat érdeké­
ben. Utasítson vissza minden utánzatot, vagy 
oótlékot, mert ezekkel csak árthat magénak.

ASPIRIN
VALÓDI CSAK A» föaif&Tl «KERESZTTEL.

A jeruzsálemi óvárosi 
az angol katonaság vissza­

foglalta az araboktól
Bejrutból jelentik: A jeruzsálemi Óvárosban 

tovább tartanak a lövöldözések. Szerdán délután 
öt óra tájban ismét erős tüzelés kezdődött, amely 
este 8 óráig tartott. Ezidö alatt a brit csapatok 
több oldalról behatoltak az elővárosba. Sok ak­

tivistának sikerült az angol katonák elől elme- 
nekülni. A Libanonból Palesztinába irányuló for­
galom egész délelőtt szünetelt. Hírek szerint 
Accóban az angol katonai hatóságok utasítására 
2 ezer arabot letartóztattak.

A japánok előlia! adása 
a délktnai arcvonalon

Kantonból jelentik: A dólkinai harctéren 
a kínaiak sok hadirepülőgépet vittek harcba, 
hogy a japánok előhatadását föMartóztas=á,k. 
Kínai jelentés szerint harminc japán repülő­
gépet lőttek le s a japán gyalogcsapatokat is 
gépfegyverrel sikeresen támadták. A japánok 
a partraszállásukat követő első napokban 
gyors előhaladást értek el, azóta azonban a 
helyzet kiegyensúlyozódott és az előnyomulás 
észrevehetőkig meglassubbodolt.

Hongkongból jelentik: Seklung város el­
foglalásánál a japánok tízezer halottat vesztet­
tek- Hatalmas sz-ámu a kínaiak vesztesége is. A 
város elfoglalását a japán bombavetők óriási 
támadása készítette elő. Szerdán a japánoknak 
sikerült el foglalni ok Cscng-Sing várost is, 
amely a Kanton előtti legerősebb kínai tám- 

, pont volt. A japánok ezzel most 50 kilomé­

ternyire állnak Kantontól és 75 kilométernyire 
Hankautól.

[KANTON

OST- Pl.

%iiqris

?PERL-
iFLUSS;

SCHILUNC .

hsinan

-S V>!

HOMCKOMS

A japán Uinai harcok teljes erővel tartanak 
Kantonban

Ez a térkép a kanton—hongkongi vasút­
vonalról készült, amelynek birtokáért még

sok vér fog folyni
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_ Tudósításunk folytatása az első oldalról —
szerint a ruszin kérdés került előtérbe Ez Len­
gyelországot. Magyarországot és Romániát egy*A bucuresti lapok egyébként réeíletesen 

foglalkoznak a kárpátaljai kérdéssel, mint ami 
a tulajdonképpeni szlovák kérdést messze fe­
lül múlja jelentőségében. Úgy « „TimpuV . nunt 
az Universul“ térképeket közölnek n Karpat- 
alián áthaladó közlekedési útak és érdekkap­
csolatok megjelölésével.
A lengyelorszabm^apok állasfogla-

lfarsóból jelentik- A lengyel lapok vezető- 
hnlven foglalkoznak Peek lengyel külugymi- 
Ä romániai nijíval. Az Expre,, Pormn,

£ Vciorszamn. iviti g v a 1 v 1 vv v. -----
gránt. érdekli. A lengyel közvélemény nagy 
megelégedéssel veszi tudomásul, hogy Heck 
külügyminiszter közvetlen érintkezésbe lepett- 
Kiír oly királlyal. Lengyelország arra törekszik, 
hogy olyan megegyezés jöjjön létre, mely biz­
tosítja Európának e részén a rendet es az 
egyensúlyt. A Gazeta Polska szerint Le n gyei- 
ország nem keres előnyöket a maga részére és 
befolyását sem akarja kiterjeszteni Szamára 
csak az fontos, hogy a lengyel határokkal 
szomszédos területen ne történjenek félmego - 
dások.

mwwm tárgyalásai Varsóban és Münchenben
* ‘ ;,mev í$mc Biár a s%ud éta-német feniSetekre mduit

" megbeszélés
Párizsból jelentik: A Havat varsói jelentése 

szerint Sidor képviselőt. a szlovák autonom.sta 
népnárt elnökét, aki szerdán repülőgépen a,- 
sóha érkézéit, a délután folyamán kehzb.n , 
fogatba Gembeck külügyi almm.szter Stdor 
bifojtefte Sembeck előtt kormányának es a
szlovák népnek álláspontját a magyar követe­
lések tárgyában Sidornek a Tiso-kormánnya 
-zömben bizonyos fenntartásai vannak s ez a 
nem is fogadta el Tisoék felhívását, hogy Kor­
mányukba belépjen. A szlovák képviselő csü­
törtökön még Varsóban marad* hogy bevárja 
Beek lengyel külügyminiszter visszaerkeze- 
Cia'aUból.

Varsóból jelentik: Sidor var-ói látogatásá­
val kapcsolatban az eddidgi tanácskozások 
alapján már most megállapítják mérvadó len- 
g-'vei körökben, hogy a szlovák kormány ?em 
mi nehézséget nem támaszt a közös lengyel- 
rnavvar határ elé

Münchenből jelentik Tiso szlovák minisz­
terelnök és Dvresdnszki helyettes miniszter- 
elnök az itteni vezéri házban szerdán hosszabb ( 
megbeszélést folytatott Ribbentrop nemet bi-

»<****♦** *

rod almi külügyminiszterrel. A 
további folyamán Ribbentrop fogadta La 
csinszki szlovák minisztert is. A szlovák mi­
niszterek németországi út jók előtt Chalkovszky 
prágai külügyminiszterrel tanácskoztak.

Becsből jelentik- Hitler német birodalmi 
vezér és kancellár szerdán este Becsbe érke­
zett Csütörtökön Linzen keresztül a szudéta- 
német. területek megl; toeatására indult.
XDÖELÖTTl VOLT PREIS JAROSLÁV JELÖLÉSE 

A KÖZTÁRSASÁGI ELNÖKSÉGRE
Prédából jelentik: Az egyik prágai lap 

arról adott hírt. hogy Rene- utódául Preis ,1a- 
roslavot. a Zsivnosztenszka Banka ^ elnökei je­
lölik Prágában szerdán este hivatalos jelentési 
adtak ki. mely szerint a köz-társasági elnök 
megválaszására nemzetgyűlést kell összehívni. 
Az összehívás ideje azonban az ország új ha 
tárai rendezésétől függ s azért az emök szemé­
lyére vonatkozó minden kombináció még idő­
előtti

Másik prágai jelentés 
és ruszinok nem járultak 

1 jelöltségéhez.

szerint a szlovákok 
hozzá Preis elnök-
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London népe Sellses ünnepléssel
gadta 8 szaöadságsdeiérol VsSSza-

niszterelsiolső!Ot%e&w 'MlMSalS

Yilóafontosságú kérdéseket tárgyába'« az első miniszter­
tanácsi ű ésenf—Azanqoí-o asz egyezménnyel kapcsolatban 

Chamberlain fölveti a bizalmi kérdést

’4»

londonból jelentik: Az angol miniszter- 
tanács. amelyen a Londonba visszatért Chain- 
bérlőin elnökölt, a kiadott hivatalos jelentés 
szerint elsősorban a nemzetközi helyzetet, fo­
ként az angol-olasz megbeszélések eredmé­
nyét vitatták meg. Tárgyalta a minisztertanács 
a palesztinai helyzetet és a nemzetvédelmi kér­
dést is.

A londoni jelentés szerint Chamberlaint a 
fővárosba érkezésekor nagy tömeg várta és lel­
kesen éljenezte. A miniszterelnök mögött egy 
szolga haladt, aki Chamberlain horgászszerszá­
mait vitte.

A lapok kétségtelennek tartják, hogy az 
angol kormánv haladéktalanul ratifikálni fogj? 
a? angol-olasz egyezményt, mert Olaszország 
már bevezette az egvezmvn v életbelépte lésé­
hez szükséges feltételeket: tízezer önkéntest

r Kommsai Sózsef:
az ölik élet érettségijén

Áru Itizve 75
Az Istenben harmonikusan megnyugvó 
szenvedés érteimének valósáoos zsoltára 

és himnusza ez a könyv.

már visszarendelt Spanyolországból.
A News Chronicle hasábjain liartlet azt ír­

ja. hogy Chamberlain valószínűleg fölfogja vet­
ni a parlamentben az angol-olasz egyezmény 
ratifikálásával kapcsolatban a bizalmi kérdést. 
Hozzáteszi a lap. hogy az abesszin lázongok 
már hosszabb idő óta nem kapnak fegyvert és 
lőszert az angol kormányzás alatti Szudánból 
és Kenyából és így az Olaszország elleni lázon­
gások teljesen megszűntek.

Aranv és ékszercsempész 
társaságot lepleztek le 
Kölnben

Berlinből jelentik: Kölnben letartóztattak egy 
holland zsidó házaspárt és tizenkét zsidót, akik 
ezüstöt, aranyat és briliánst csempésztek kül­
földre. körülbedül 1 millió márka értékben. A 
rendőrségnek félmillió márka értékű ékszert si­
került elkoboznia. A holland-zsidó házaspár be­
vallotta. hogy több mint százszor mentek át gép­
kocsin a határon. Letartóztattak egy postai al­
kalmazottat is. aki a csempészekkel együtt dol­
gozott és jelentős mennyiségű ‘vü-'ö* ''Itatott át 
Hollandiába.

Néhány szó 
a nagy kisajátítási 

panamáról
Bucu re? ti bői írják: Az ország egyik sarkában, 

Beeszarábiában — mint ismeretes — nagyszabá­
sú, 42 milliós mezőgazdasági paan.mát fedeztek 
fel. Más körülmények között elitéltendő közben­
járásokkal eltussolták volna ezt a csúnya ügyet. 
Ma azonban már nem lehet a gyertyákat véka alá. 
rejteni és a bűnösök tevékenységét mindenfelé 
sorra leleplezik. Az uj koromá-nyzat erélyes m 
tézkedésekkel töri le a panamistákat.

A helyzetre jellemző az Ungheni-ügy, amely­
ben az érdeklődők kezei még a mezőgazdasági 
minisztérium központi irodáiba is elértek. Botrá­
nyos módon használták ki a „mezőgazdasági re­
formot“ szabadon garázdálkodott, minden ellen­
őrzéstől mentesen a hatalmas bürokrácia, renge­
teg mulasztás és hűtlen kezelés történt az ér­
vényben lévő törvények terhére.

De elérkezett a bünliődés órája.
Az Ugheni-panama hire a határokon túl is 

elterjedt, A külföldi sajtó részletesen foglalkozott 
vele. Minderre azonban büszkék lehetünk, mivel 
az éréivé9 reakció megindult, ez a reakció egész­
ség,'- erkölcsi felfogásról tesz tanúbizonyságot és 
Románia hírnevét emeli a külföld előtt, Victor 
lamandi igazságügy miniszter a legerélyesebb 
intézkedéseket léptette életbe, hogy gyökersetől 
kiirtsa az efajta hitványságokat és korrupciókat. 
Gondos intézkedésekkel védekezik az állam ér- 
dekpj felett éó felelőóó-égre vonja a bűnösöket.

Elérkezett tehát az állam rchabilitásának és 
a közérdek védelmének órája.

Sulyok István református 
eiispök ötvenéves lelkészt 

jubileuma
A királvháqómelléki reformátusok
nagy lelkesedéssel késxü’nek az ősz

püspök ünneplésére

Nagyvárad. Saját tud. Október 23-án ben­
sőséges keretek között ünnepli meg a Király- 
hágómel'léki református egyházkerület Sulyok 
István püspök ötvenéves lelkész! jubileumát. 
Sulyok püspök magas kora ellenére is nagy 
energiával, lendületes munkával látja el égj 
házkerületének ügyeit, sőt gyakran többnapos 
és rendkívül fárasztó utazásokat is tesz az egy­
házkerületben. A reformátussá? diszpreusbUeri 
ülés keretében emlékszik most meg arról a fá­
radhatatlan ér áldozatkész munkáról, amelyet 
Sulyok István híveinek érdekében a fél évszá­
zad' alatt kifejtett, A díszgyűlés vasárnap dél­
előtt fél 12 órakor kezdődik a Református Kul­
túrpalota nagytermében. Az ősz püspököt 
Thury Kálmán egyházkerületi főgondnok üd­
vözli először, majd. sorban a különböző egy­
házkerületek esperesei és lelkészei, férfi- és 
nőszövetségek vezetői, valamint a különböző 
alakulatok megbízottai. Az előre meghatáro­
zott program szerint a püspök válasza után a 
közönség a Kultúrpalota előcsarnokába vonul, 
ahol leleplezik a Sulyok István ötvenéves lei­
ké szi működésének emlékére készített hatal­
mas emlék-reliefet. A leleplezés alkalmára: 
Csornák Béla egyházkerületi főjegyző mond 
ünnepi beszédet.

Trikói lózsei:

Ázui szellemiség
Fűzve 105 Lei.

Triká! József professzort régóta lemeri n 
mű veit magyar olvasó. Mindenki tudja, hogy 
nem az élettől elvonatkoztatott elméleti pro­
blémák foglalkoztatják ezt a vüágvtszony.at- 
ban ió nagy bölcselőt, ö benne és együtt él a 
ral, nem marad a tegnapnál, hanem tnind'g 
azokkal a kérdésekkel foglalkozik, amelyese. 
a ma vet fel. Ez a könyve is a modern kor- 
aramlatokat veszi a filozófia mikroszkópja 
áld 6 teszi a metafizika analizáló lomb kj.iha 
így bontja fel az áramlatokat a legapro.oko­
sabb alkotóelemeikre s lRV tesz! lehetővé az 
olvasó számára hogy minden áramlatot va.óct 
érteké szerint becsű Iheasen.

r
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Senki sem tudhat mindent.
Mindenki rá van utalva a neki idegen területen 
mások tapasztalaira. Milliók bíznak fogkrém 
vásárlásánál a Chlorodont világhírnevében, 
mely már egy emberöltő óta közismert. 
Aki Chlorodontot ismeri, soha sem vesz mást.

• Iiiali

Megtalálták 
a régi bánsági katonai 

levéltár egy részét
A nagyjelentőségű lelet sok történelmi vitat Sog 
eldönteni. —— Hét szekérrakomány okirattal bővült 

a bánsági levéltári alígazgatóság anyaga
Temesvár. Saját tud. A bánsági történet­

kutatók számára új lehetőségek nyíltak. Olyan 
levéltári anyagot, tártak jel, amelyről mind- 
ezideig nem igen tudtak s amely igen gazdag 
adatokat tartalmaz a Bánság múltjára s az itt 
lejátszódó történelmi eseményekre nézve.

Annakidején, a szerb megszállás befejezté­
vel. a szerbek magukkal vitték Tcmcs vármegye 
levéltárát és megkezdték a régi. történelmi ka­
tonai levéltár költöztetését is. Alantas közegek 
révén, akiknek a szállítást el kellett volt végez­
niük, a katonai levéltár jelentős része magán­
kézbe került: hentesek és szatócsok kezére, 
akik a levéltár anyagát nagyban vásárolták cso­
magolópapírnak. Általános volt tehát a felfo­
gás. hogy ez a régi katonai levéltár teljesen el­
veszett a történelemkutatók számára. Ez annál 
sajnálatosabb lett volna, mivel a bánsági kato­
nai levéltár hivatásos történetkutatók részéről 
egyáltalán nem volt feldolgozva. Az azelőtti 
..k. u. kC időben úgyszólván hét pecsét alatt 
őrizték a levéltárat és igen kivételes eset volt, 
ha valaki engedélyt kapott rá, bogy valamelyes 
adatok után kutasson benne. így Temesvár va­
ros néhai főlevéltárosa. Tóth Ferenc is egyike 
volt azoknak, akik kutatómunkát végezhettek a 
katonai levéltárban. Tulajdonképpeni kutatás­
ról azonban nem lehetett szó, hanem a tárgy 
megnevezése után egy, arra vonatkozó irat- 
csomót tettek eléje s azt átnézhette. Minden­
esetre érdekes, hogy mennyire pontosan intéz­
ték itt mindent. Két törzstiszt jelenléteben bon­
tották fel az iratcsomót és jegyzőkönyvet vet­
tek fel róla, hogy mikor milyen időpontban ki­
nek a jelenlétében bontották fel az iratokat es 
mikor kötötték újra vissza.

A féltveőrzött irattárnak azonban idők 
folyamán így is sok értékes irata vált esonra- 
golópapírrá. Most azonban kitűnt, hogy a regi 
bánsági katonai levéltár egyik jelentős részé 
mégis megmenekült az enyészettől. Tjgylatszik. 
annakidején az elszállítást abbahagyva, ez a le­
véltári anyag csak úgy ideiglenesen nyert el­
helyezést a katonai élelmezési raktar eg>ik 
helyiségében.

Miloia Joachim dr, a városi múzeum igaz­
gatója, amint most kijelentette, már vagy hét 
évvel ezelőtt tudomást szerzett arról, hogy 
valahol régi. értékes katonai iratok lappangó­
nak, mégpedig nagy mennyiségben. Kegy ex

telt el, amíg sikerült megtudnia ennek a levél­
tári anyagnak a hollétét. Erről aztán jelentést 
tett Moisil Constantin dr-nak, az országos levél­
tár vezérigazgatójának, aki pedig a hadügy­
minisztériummal lépett érintkezésbe. A had­
ügyminisztérium utasítására a helybeli had­
parancsnokság tiszteket és önkénteseket vezé­
nyelt ki. akik három évig dolgoztak a megtalált 
levéltári anyag leltározásán. A leltározással 
most elkészültek s mivel időközben Temes­
váron megalakult az országos levéltár bánsági 
igazgatósága, a levéltárat ennek adta át a ka­
tonaság.

Tizenegy kocsirakományt tett ki a levéltár, 
amely mintegy ezeregyszáz kisebb-nagyobb irat- 
nyalábot és számos könyvet ölel fel. Az utób­
biak nagybecsű iktatókönyvek, amelyek magá- 
banvéve is egész adattárt jelentenének akkor is, 
ha a bennük lajstromozott okiratok hiányozná­
nak. Van egynéhány ezredanyakönyv is. A köny­
vek három kocsirakományt tettek ki. Az irato­
kat időrendben rakták össze. A Bánság 1716-ban 
szabadult fel a török járom alól. a levéltári 
anyag 1718-tól kezdődik. Az országos levéltár 
temesvári igazgatóságának az 1912-ig terjedő 
iratokat adták át.

Amikor a törökök elűzése után császári 
koronatartományt formáltak a Bánságból, tar­
tományi kormányt — „adminisztrációt — ala­
kítottak. Ennek jellege, különösen az első idő­
ben, nagyrészt katonai volt legalábbis any- 
nyira, hogy a katonai parancsnok volt a kor- 
mánvelnök. Az „adminisztráció" iktat okony- 
veit a nyolcvanas éveiben találta meg Baróti 
Lajos történetíró s azok alapján ki is adta igen 
becses ,.Adattárnál. Most azonban nemcsak re­
giszterek, hanem iratok kerültek felszínre. Ezek 
pedig — Miloia dr kijelentése szerint — csak 
kis részben vonatkoznak katonai dolgokra. 
élet minden vonatkozása visszatükröződik ben­
nük: vannak egyházi, iskolai, műszaki, telepí­
tési. és bírósági, azonkívül kulturális es köz­
egészségügyi ügyirat darabok. Hogy mennyire 
teljesek ezek, nem lehet megállapítani. Az át­
vett levéltári anyagot ugyanis egyelőre csak be­
raktározták. úgyhogy ahhoz jelenleg még nem 
térhetnek hozzá a kutatók.

Az országos levéltári fiók a régi vár meg­
maradt kazamatáiban van elhelyezve. Magvat 
az eddigi városi levéltár alkotja. A most fel­

fedezett katonai levéltár iratcsomóit a városi 
levéltári akták tetejébe raktározták el, fenn a 
boltozatok alatt, ahol éppen hely volt. A levél­
tári igazgatóság azonban a várostol még egy 
kazamata átengedését kérelmezte s mihelyt azt 
megkapja, abban helyezi el a katonai iratokat.
E munka bevégzése után aztán azonnal meg­
engedik a kutatást.

Bizonyos, hogy sok olyan dolgot lehet majd 
most tisztázni, amit eddig csak sejteni lehetett, 
vagy amiben eltérőek voltak a történészek né­
zetei. Sok vitát lehet immár végérvényesen el­
dönteni. Kíváncsisággal várják annak megálla­
pítását is, hogy vájjon az 1849-iki várostrom, 
idejéből megmaradtak-c a császári várvédelemre 
xonatkozó iratok.

A bánsági történetkutatás mindenesetre 
nagy nyereségként könyvelheti el a régi kato­
nai levéltár c bő részének feltalálását, különö­
sen akkor, ha az majd hozzáférhetővé válik.

Schiff Béla.

Franciaországban 
letartóztatták Hódi Alex, 
volt jugoszláv meghatal­

mazott minisztert
Okmányhamisítás miatt került 
kézre az egykori diplomata, 
akinek feleségét már egyszer 
szőnyegcsempészésért elítélték
Belgrádból jelentik: Az Avala-ügynökség teg­

nap jelentést adott ki arról, hogy Tonon le Ben 
franciaországi városkában letartóztatták Boái 
Alexander jugoszláv állampolgárt, aki Bone né­
ven hamisított okmányokkal már egy hónapja 
Tonon le Benbe érkezett. Bodit a jugoszláv ható­
ságok okirathamisitás miatt keresik. A letar­
tóztatott igazolványában az állt, hogy foglalko­
zása belgrádi meghatalmazott miniszter. Ez a je­
lentés egész Jugoszláviában nagy feltűnést kel­
tett. Ugyanis Bodi Alexander az az egykori dip­
lomata, akinek a felesége szőnyeget csempészett, 
Bodi emiatt a csempészési ügy miatt is szökött 
meg Belgrádból.

Két évvel ezelőtt a belgrádi rendőrség eljá­
rást indított Bodi Alexander meghatalmazott 
követ, a felesége és egy orosz emigráns kereske­
dő ellen. Bodit felmentették állásától, mire a volt 
előkelő diplomata eltűnt Belgrádból és — mint 
később kiderült — külföldre távozott.

Az eljárás Bodiné és az ügy többi szereplői 
ellen tovább folyt. Bodi feleségét azzal gyanúsí­
tották, hogy rendszeresen foglalkozott szőnyeg­
csempészéssel. Férje diplomáciai állásának védel­
me alatt nagyban szállíthatta a drága perzsasző­
nyegeket Belgrádba. Ott egy szőnyegkereskedővel 
állt összeköttetésében és a szőnyegeket jó áron 
eladták.

A bíróság később Bodinét és bűntársait el i« 
Ítélte Bodi ellen körözőlevelet adtak ki és most 
ennek alapján tartóztatták le
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Ha pet, Undd ííqwm> . •»

Feltűnően megszaporodtak
a peres ügyek

az iqaxsáqügyminisz.erium kimutatása szerint
H ... O fönn maradó százalékban

Bucurestiből jelentik: Az igazságügyim 
nisztérium statisztikai hivatala által az = 
ságszolgáltatás 193t-i93o. evek ,kozot1 "L’n 
kajának eredményéről kész,let k,muto a~ mos 
jelent meg könyvalakban. A közel 200 oldalas 
könyvhöz maga lamandi Victor .gazsagugj- 
minlszter írt előszót és ebben többek kozo t 
megállapítja, hogy az utóbbi esztendőben 
tűnő módon megszaporodtak a peres úgy ■ 
Ez a tény kizárólag arra vezethető vissza, ho=> 
az ország népe. amellett, hogy tisztelettel és bi­
zalommal viseltetik a bíróság iráni erősen haj 
lemos pereskedésre. És, ha az elsőt meg csak 
fokozni kell. - állapítja meg a miniszter - 
éppen úgy ezt a rossz hajlamot, minden leli 
séges eszközzel meg kell szüntetni, mert meg 
nehezíti az igazságszolgáltatás munkáját

Az érdekes kimutatásból valóban kitűnik 
hogy a bíróságok annyira túl vaunak halmoz­
va munkával, hogy azoknak csak egy re=zet 
képesek elvégezni. Az 1931—35 közötti ídosza' 
ban például a Semmítőszéknél az összes fo ya 
maiban lévő ügyek 30 százaléka, az ítélőtáblák­
nál 49, törvényszékeknél 43. míg a jara.bíró­
ságoknál 28 százaléka maradt letárgyalatlanul. 
A minisztérium éppen ezért körrendeletét kül­
dött. a bíróságoknak, hogy csak alaposan indo­
kolt esetben halasszák el a tárgyalásokat. Az 
igazságügy miniszter meggyőződése azonban az, 
hogy a kérdést csak a polgári és büntető per­
rendtartás egységesítésével lehet véglegesen 
megoldani. A statisztika szerint a folyamatban 
lévő ügyek így oszlanak meg: polgári es ke­
reskedelmi perek 44 százalék, bűnügyek

százalék, míg a fennmaradó .zazalekban a
pénzügyi, választási, jogügyi es kisajátítás k
hálások szerepelnek. Érdekes, hogy a 1 etárgya-[i(L0u»uix x,. t , ,— jnoI _35 közöttIICVqU^vtix - “ r j rvO 1
iásra került, bűnügyek száma 1931 
az 1926—1930 időszakkal szemben i~ 5^ale- 
kos szaporulatot mutat, vagyis amíg 
1930 között. 1.141.486 ügyet tárgyaltak le az 
egész ország területén, addig 1930-193o kozott 
ez a szám 1 619.766-ra növekedett, Ami az 
esetek minősítés szerinti százai ekem el kedeset 
illeti, ez a bűntetteknél 12 százalék a vétae- 
o-eknél 40 százalék, míg a kihágásoknál i- 
százalék. Eszerint — mondja a statisztika 
Romániában a bűnözés mérsékelt, a vétségek 
szánva nagy. míg a kihágásoké igen nagy.

\z igazságügyi kimutatás ezután felsorolja, 
hogy a különböző bírói fórumok az esetek hány 
százalékában hoztak végleges ítéletet. Az arany­
szám az esküdtszékeknél és a törvényszékek­
nél a legkisebb, évente körülbelül 36 százalék. 
Ennek egyik oka az. hogy különösen az es­
küdtek nagyon elnézőek voltak az elejuk kéri - 
lő vádlottak iránt és sokszor súlyos bűntettek 
esetében is enyhe ítéletet hoztak. Ila csak 
egyedid az esküdtszéket vesszük, itt a vádlot­
taknak 40 százalékát ítélték el. Ezért az uj tor- 
vénvkönyv javítani akarva ezt a hibát, elren­
delte az esküdtszékek megszüntetését, ami az 
egész országban már megtörtént. Az ítélőtáb­
lák szintén csak 40 százalékát ítélték el a vád­
lottaknak. A minisztérium szerint ez az ala­
pot rendkívül káros hatással van a társadalom­
ra főleg azért, mert ezenkívül az elítéltek több. 
mint 20 százaléka közkegyelemben részesül.

►•♦♦♦♦♦<

p. Hitler lózsef S. 3.:

Snanviol tűztenger

Itália kilenc, Japán hét, 
USA négymillió
katonát tud mozgósítani

Hoitinak 2580, - Monakönak pedig 8« kaionája van

Budapestről jelentik: Most jelent meg nemes 
Erdeős László „Katonai Évkönyv“ című munká­
jának 1938. évi kötete. A nemcsak tökéletes, Ha­
nem teljesen hiteles adattár harmadik kiadasa a 
földkerekség valamennyi államának hadsereget 
ismerteti. Az elismerten páratlan szakmunka ne­
hány kiragadott érdekes adatát is közöljük:

Albánia hadserege 771 tiszt es 1-629 fo. X an 
királyi testőrzászlóalj és 20 tankból álló harci- 
kocsiszázad, valamint 4 páncélos géppuskas mo­
torcsónak. „ . ,

Andorra parasztköztársasagot a spanyol pol­
gárháború kitörésekor a franciák _ katona-.lag 
megszállták. A C000 lélekszámú ,,ország vederej,' 
egyébként 4 tisztből, G altisztből és <88 fonj í le 
génvségből áll s a „hadseregnek" van egy darab
középkaliberü ágyúja is.

Belga-Kongónak (lakosság száma közel 10 
millió) 29 rádióleadóállomása van.

Brazília haditengerészete büszkélkedhet „a 
világ legöregebb csatahajójával“, az 190. ban 
épült „Minas Geraes“ nevű páncélossal.

A brit államszövetség fegyveres erejének bé 
kelétszáma 1.383.823 fő. A vazirisztám hadjárat 
1937-ben 1,200.000 font sterlingbe került. Az ír 
szabadállam hadereje 22.500 fő, a rendőrség ur 
nyelven: gárda sischana) létszáma <4r>4 fo.

Bulgáriában a 20—50 éves férfiak évente - 
napot kötelesek a légi és gázvédelmi berendezése­
ken dolgozni. A kötelező munkaszolgálatban 
minden 18 éves ifjú 6 hónapot köteles dolgozn . 
majd a 40. életévéig évente 21 napi közmunkára 
hívják be.

Csehszlovákia adatain ma már túlhaladt a
történelem.

Danzig szabadvárosnak nincs haderje.
Tinnia és Izland között 1918-ban kötött per­

szonális unió 1940-ben jár le. Grönlandiján nincs 
védkötelezettség.

Az Egyesült Államok háború eseten m g\ mii 
Hó katonát tudnak mozgósítani.

Finnország elsőnek szervezte meg a nő: hon 
védelmet katonai segédszolgálat céljaira. A nem 
zeti hősnő Kotta Svárdről elnevezett szervezet­
ben 72.000 asszonyt és leányt képeztek ki.

Franciaország 23 milliárd frankot irányzott 
elő az idén hadikiadásokra. (Ez az állami költség- 
vetés 40 százaléka.) Létszám 1937 ben gyarmatok­
kal esrvütt 37.717 tiszt és 782.500 fo.

Haiti néger köztársaság hadereje 1,8 tiszt es

Japán általános mozgósítás esetén 7 millió
katonát állíthat fegyverbe. . . . .

Kosztarika (Costa Rica) köztársaság hadereje 
Pgv század és egy üteg. 442 rendőr. 341 csendőr, 
116 határőr. 279 pénzügyőr es 180 egyhazor

Lencyelország békelétszama L.-o •
45.758 altiszt, 231.932 fő. Kiképzett tartalék

Liechtenstein hercegségnek nincsen hadereje.
Luxemburg nagyhercegség haderejének pa­

rancsnoka egy őrnagy, aki 5 tisztet és 1,0 főnyi
legénységet vezényel. „„ ...

Monako fejedelemség hadereje papíron 86 .
de ezt a létszámot már 1933-ban takarékossági
okokból leszállították. , ,

Németország haderejének békeletszáma 1
millió 210.000 fő volt hozzávetőleges tavalyi szá­
mítások szerint. Az átszervezés miatt a létszám­
ról nincsenek pontos adatok.

Olaszország 'kilencmillió katonát tud fegjver-

Törökország létszáma 1936-ban kb 20.000 
• i fu <wi fő.

Since Európában ország, hol égetőbb aártuall 
iáddal jelentkeznének
kérdése! összefüggő problémái, mtol 8-pany 
jmzágban! Otaez légiók ée német külön toé 
r.vek állnak ott szemben szovjet hadosztály k 
kát öt nemzet bombavetői dübörögnek a epa 
Sil városok ée falvak felett, népek száb^ 
csapatai harcolnak egymás
<tnlnn• valamiért... A küzdelem látszólagos 
megoldása - nagyhatalmi érdekek összecsa­
pása és szinte politika-alatti erőfeszítés 
korín ven elslktást enged tév magyarázatok felA 
áz olasz francia, angol, német,  ̂ét-orosz 
érdekek robbannak össze spanyol földön, a 
Földközi-tengerért. a földközttengert hatalm 
-MyvpnßVi1 vért — ez a l&tßz&t!

A spanyolok háborúja ez? Miért szánved a 
spanvol nép öt nagyhatalom légibombálnak és 
Bánátjainak tűztengerében? Ml ég ama apo­
kaliptikus tűztenger lángjaiban? - Erről szót 
a „Spanyol tűztenger"!

Ara kartonkötésben 60 lel és portó.

Lily Sergejcv 
kerékpáron elindult 

Hátsó-Indíába
Párizs, október hó

Lily Sergejcv, egy Párizsban élő fiatal 
orosz leány, Párizsból elindult Saigonba, azzal 
az elhatározással, hogy az egész utat kerékpá­
ron teszi meg. Ha terve sikerül, idáig paratlan 
rekordot fog jelenteni. Gyakran érkeztek ma 
szenzációs hírek arról, hogy lelkes sportembe­
rek autóval, repülőgéppel, vagy akar gyalog 
is merész távolsági rekordokat állították fel, 
de a fiatal orosz leány terve — újság.

Lily Serge je v már megtette a Varsó—Párizs 
távolságot, gyalog és Belgrádiról Budapesten, 
Prágán és Berlinen keresztül Párizsba kerék­
pározott. De mostani vállalkozása,. melytől sem 
a tigrisek, sem a rablók, sem a sivatagok es a 
kietlen magas hegységek nem riasztottak vász­
na nagyon is merész. De Lily Serge jev szen­
vedélyes bicikliző s ez a vágy hevíti idegen 
népek és országok megismerésére.,

Lily Serge jev búcsúztatására útnak indu­
lásakor megjelentek barátai és barátnői is, 
köztük a híres A inka-kutató, Marié Hilsz is, 
aki már szintén megtette a Párizs Saigon- 
yjtat. csak természetesen nem kerékpáron, ha­
nem léghajón. ,

Lily kerékpárját Marie Hilsz parfommel 
megkeresztelte s e tréfás ceremónia után rá­
ült.' hogy ő tegye meg rajta az út első százme- 
teres szakaszát. Lily Serge jev először Cannesba 
biciklizik, onnan a tenger mentén Genovába, 
majd Triesztbe. Velencébe és végig az Adriai- 
tenger és a Földközi-tenger partján Konstanti- 
nápolvba. Onnan Bagdadon keresztül a Per- 
zsa-öbölig biciklizik. Olt akarja eltölteni az esős 
évszakot, hogy aztán megtegye Dél-Perzsián és 
Reludzsisztán sivatagjain keresztül a 800 kilo­
méter hosszú karavánul at s elérje Indiát. Az 
utazás további állomásai Delhi. Kalkutta, aztán 
Hátsó-Tndia és Sziám. majd a végcél: Saigon 
Indo-Kínában.

Lily Sergcjev a kerek hétezer kilométeres 
távolságot 11 hónap alatt akarja megtenni bi­
ciklin s akik ismerik a fiatal, sportszerető 
eányt. bizto-ra veszi, hogy — meg is teszi.

innen altiszt

Mozqésziniiázak műsora:
ÁPOLT.Ö: ROSALIE. Hajmásey Ilonával. 

Eleonor Powel és Nelson Eddy-vel.
CORSO: VÉGZETES FUTAM. Myrna Loy és 

Warner Baxter rel.
DÓRI AN: ARANYBORJÚ. Genre Brent, OHvls

A zx LT.* t/lllnnH.
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HÍREK
Saerkeszttőség és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5.
El.őbIZETÉSI ARAK Belföldön: Egész évre 900. iélévte 450 
„ negyedévre 225, egy héra 75 lei.
Hagyarorsiaeen: Egész évre 50 R, félévre 25 P. negyedévre 15 P 

Egyes szóm ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefoni 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.
Kéziratokat nem örzünk meg és nem adunk vissza.

Időiárás
A bucure$ti időjáráskutató Intézet jelentése 

szerint a várható Időjárás: Északnyugati szél, 
változó felhőzet, több helyen futó záporesö, a
hótok csökken.

ŐFELSÉGE NAGY FIGYELEMMEL KÍ­
SÉRI A HADGYAKORLATOK MINDEN 
MOZZANATÁT. Bucuresti. Saját tud. Szer­
dán a hadgyakorlatokon nagyarányú csapat- 
mozdulatok voltak. A király a nap folyamán 
sorra látogatta a két fél parancsnokságait, fi­
gyelemmel kísérve mindenütt a műveletek 
menetét. Az uralkodó megfigyelte a csapatok 
akcióit is. különösen a vörös félen egy lovas- 
hadosztály mozdulatait, amelyekbe a harci­
szekerek is belekapcsolódtak.

Dr Boga Alajos kanonok-előadó látogatása 
a kézdivásárhelyi római katolikus iskolákban. 
Saját tud. Az erdélyi egyházmegye tanügyi elő­
adója: dr Boga Alajos kanonok Csíkszeredából 
jövet Kézdivásárhelyre érkezett, ahol két napot 
töltött 6 megtekintette a gimnáziumot és föld- 
művesiskolát. A népszerű egyházi vezérférfiut 
nemcsak a növendékek és tanárok, hanem a vá­
ros lakói is őszinte szeretettel vették körül.

MEGHALT A JUGOSZLÁVIAI KOR­
MÁNYZÓ-HERCEG ÉDESATYJA. Belgrádból 
jelentik: Karasreorgevics Arzén herceg szerdán 
Párizsban meghalt. Arzén herceg 1859 április 
4-ikén született Temesváron. Középiskoláit Pá­
rizsban. a katonai iskolát Oroszországban vé­
gezte. Demidov di San-Donato hercegnővel kö­
tött házasságából született Pál, jugoszláv kor- 
mánvzó-herceg. Karageorgevics Arzén herceg 
halála következtében a jugoszláv királyi udvar­
ban 12 heti gyászt tartanak.

Felveheti-e a nyugdijegyesület a nyugdijakat?
Temesvár. Saját tud. A nyugdijak felvételének je­
lenlegi módja sok nyugdíjas számára igen fárasz- 
fa \ncr vagy beteg emberek ugyanis nem bír­
nak órákhosezat sorbanállani. Ezért egyesek koz- 
iegvző; meghatalmazást adattak a nyugdijegyesu- 
letnek s ennek alapján ez végeztette a számfej­
tést. és a kifizetést is. Az illető nyugdíjasok aztán 
az egyesülettől kapták meg a pénzüket — sorba­
állás "nélkül. Utóbb azonban a pénzugyigazgató- 
sáe ragaszkodott a nyugdíjasok személyes meg- 
ioienéséhez A nyugdíjas-egyesület most .Maria 
ólexandru dr királyi helytartóhoz fordult és kér­
te hogy a kifizetés körül könnyítéseket engedé­
lyezzenek. A közbenjárásnak meg is volt az ered 
ménve amennyiben a pénzügyigazgatóság a kellő 
fel hat a 1 m a a zást adott nyugdíjasok illetményét 
iiin kiadja az egyesületnek. Ez az intézkedik 
természetesen a számfejtés ügyére is vonatkozik.

A GUTENBERG DALKÖR tagjai kéretnek, 
ho-v szombaton este ncgyedkilenc orakor 
az otthon helyiségében főpróbára megjelen,ni 
czíveskedjenek.

vándorcioányok közelharca a c-sendcrséggel.

irányok ü.tlNTlveUék az éi sötétjében a harcot t 
nyokat, akik folvc rendőrökkel. Valóságos tűzharc
f"iá í k amelvnek során száznál több lövés

SSJfSÄ »««isi .* S:
A. ügyben a

nyomozást a tövis! csendőrség végzi.

STEFÁNIÁI IMRE FIA HŐSI HALÁLT HALT 
A SPANYOL NEMZETIEK OLDALÁN. Budapest­
ről jelentik: Budapestre érkezett telefon jelentés 
szerint Stefániái Imre, a kiváló zongoramű­
vész 22 éves Alfonz nevű fia, akt a spanyol nem­
zett csapatok kötelékében harcolt, hőst halált halt

ÓRIÁSI GYÉMÁNTOT TALÁLTAK BRA­
ZÍLIA ELNÖKÉNEK HÁNYÁJÁBAN Rio-de- 
Janeiróból jelentik: Vargas brazíliai köztársa­
sági elnök eg-yik bányájában hatalmas gyé­
mántot találtak, mely a világ negyedik leg­
nagyobb gyémántja. A gyémántot Vargas elnök 
azonnal eladta egy gyónnántkereskedő-cégnek 
és nyolcvanezer font sterlinget. — körülbelül 
nyolcvanmillió leit — kapott érte. A gyémán­
tot. Amsterdamba vitték, ahol előbb kicsiszol­
ják, majd a. csiszolás után az angol gyémánt­
piacon fogják eladásra kínálni.

Pervesztes lett az állam a grót Zselánszky Ró­
bert ellent ügyben. Aradról jelentik: Néhány év­
vel ezelőtt az állam pert indított gróf Zselénszky 
Róbert földbirtokos ellen, akinek birtokait annak­
idején az agrárreform-törvény alapján kisajátítot­
ták. Az állam és a gróf között létrejött megálla­
podás szerint egy 64 hektáros és egy 55 hektáros 
erdőterületet legelővé kellett átalakítani. Gróf 
Zselánszky Róbert a kereset szerint 160.1)00 leiért 
eladta az említett területeken lévő faanyagot, 
amit Pollátsek Miksa vállalkozó ki is terme; i. A 
beadványban arra utaltak, hogy az erdészeti igaz­
gatóság illetékes szervei csak az adásvétel es a 
kitermelés megtörténte után tudták meg, hogy 
gróf Zselém-zky tulajdonképpen opténs és a pá­
rizsi román-magyar vegyes döntőbíróság 6,440.000 
aranykorona kártérítésre kötelezte az államot a 
gróftól kisajátított ingatlanokért. A keresetben 
utalnak arra. hogy bár gróf Zselénszkyt valóban 
kötelezték az erdőterület legelővé való átalakítá­
sára. de az erdőben lévő fához már nem volt joga 
a grófnak, attól a perctől kezdve, hogy számara 
kártérítést Ítéltek meg. így a fát sem adhatta el, 
mert az tulajdonképpen a román állam tulajdo­
nát képezte és ezért arra kérik a törvényszéket, 
hogy 160.000 lei kártérítésre ítéljék a grófot. A 
törvényszék az állam keresetét elutasította^ azzal 
az indokolással, hogy a faanyag gróf Zsolénszky 
Róbert, tulajdonát képezte, mert az említett, terü­
letet nem mint erdőt, hanem mint legelőt kellett 
átadnia az államnak.

LEZUHANT PAPANA KAPITÁNY REPÜLŐ- 
I GÉ^E. Miamiból jelentik: Papana román kapj- 
i tány Newyork—Bucure$ti repülőutja ma Miamv 
í ban megszakadt. Amikor a kapitány le akart 

szállani Miamiban, a gép lezuhant. Úgy Papana, 
mint kísérője, JMtex Constant amerikai pilóta 
könnyebb sérülésekéi szenvedett, A Havas-ügy­
nökség jelentése szerint a légcsavar meglazult es 
ez okozta a balesetet. Emlékezetes, hogy Papana 
kapitány október 15-én indult a floyd-benetti re­
pülőtérről és a legjobb feltételek mellett folyt la 
útja Miamiig. Innen Brazíliába akart repülni, 
hogy onnan átkeljen az Atlanti óceánon.

feliewMsek

HIRTELEN HALÁL MUNKA KÖZBEN. 
Nagyvárad. Saját tud. Zenovics Kálmán 52 
éves kőművesmester szerdán, midőn egy ház 
mennyezetét- javította, munkaközben leszédült, 
a létráról s mire segítségére siettek már halott 
volt. Az orvosrendőri vizsgálat megállapította, 
hogy az idős embert szivszélhüdés ölte meg.

Hasszán Sidky Dajany
arab vezért, a transjordáni cmir Pa'es7;tin.ai 
képviselőjét fegyveres emberek elraboltak 
és meggyilkolták. Ez a gyilkosság is ki­

élezte a Palesztina! helyzetet

A legtöbbször arról szoktunk olvasni, 
amit az angolok másokról gondolnak. Sokkal 
érdekesebb pedig az, amit a maguk hibáiro 
egymás szemébe mondogatnak.

Sir Anthony Eden például, az európai 
baloldali nagy reménysége, kinek minden 
szavát áhítatosan figyelik Párizstól Brassóig, 
cikkeit pedig a bucuresti-i L e M o m en t hű­
ségesen visszhangozza, újabban furcsa taná­
csokat kezd adni híveinek. Olyan tanácso­
kat, melyeket a hívei legalább is bizonyosan 
furcsáknak találnak.

Azt követeli most újabban az angoloktól, 
hogy mondjanak le a kényelmes életről s 
vegyék a nyakukba azt a terhes és kényéi- 
metlen fegyelmet, amivel a fasiszta államok 
népei oly csodálatos eredményeket tudtak 
elérni. Hangsúlyozta persze, hogy ezt az 
átalakulást a demokrácia csillaga alatt is meg 
lehet oldani.

Mit ér azonban az olyan demokrácia, 
ahol le kell mondani a kényelmes életről'. 
Ahol a szabadság nem azt jelenti, hogy a kor­
látlan versenyben az erős biztosan győz a 
gyengébb felett? Mire való az a hatalmas. 50 
millió tagot számláló exehizív klub. amit 
Anglia a brit világbirodalom tetején jelent, 
ha már kényelmet sem tud tagjainak bizto­
sítani?

Valóban, a nyugati nagy demokráciák 
titka és varázsa a szebb, a kényelmesebb, a 
dúsabb élet: ezt a hőséget azonban, azt. hogy 
ott a legszerényebb polgárnak is több jut, 
mint más országokban, nem az államrendszer 
okozza, hanem a gyarmati népek kihaszná­
lása. az a nagy és könnyű gazdagság, amit a 
gyarmattartó országoknak e távoli népek 
olcsó munkája termel, meg az a nagy ár•, 
amit az uralkodó népnek selejtes porté­
káiért fizet. A nyugati demokrácia a gazdag, 
duslakodó népek fényűzése, amit fekete, sár­
ga, meg barna-bőrű emberek izzadságos mun- 
kával, keserves nélkülözésekkel, állati élettel 
fizetnek meg.

Két esztendővel ezelőtt Eden csufondá- 
rosan emlegette, hogy az angolok nem úgy 
tesznek s főleg nem úgy esznek, mint a né­
metek, nekik fontosabb a vaj, mint az ágyú. 
Most pedig arról beszél nekik, hogy mond­
janak le a kényelmükről, amiben nyilván az 
is benne foglaltatik, hogy elégedjenek meg 
ők is kevesebb vajjal. ..

Ha megfogadják a jó tanácsot az ango­
lok. meg a többi gazdag nyugati népek, arra 
nem is lesz szükség, hogy a vaj árából ágyú­
kat öntsenek. Abból ami így megmarad, bő­
ven jut majd a földgolyó szegény népeinek, 
ha pedig majd minden nép megtalálja a föl­
dön a boldogulását s egyik sem akar majd a 
másiknak bőrén „demokráciában‘ élni, ha­
nem megelégszik a szűkösebb, a fegyelmezet­
tebb sorssal, akkor sokkal nagyobb lesz a bé­
ke az emberek között és sokkal több lesz kö­
zöttük a — demokrácia. (Skin.)

, Felélénkült az elhanyagolt kukorica-üzlet,
Bucuretiből jelentik: A nemzetközi gabonapiaco­
kon uralkodó árlanyhaság után a héten a búza 
ára ismét szilárdulást mutatott. Angim fokozott 
érdeklődést mutat a román piac iránt és Így az 
exportüzlet élénkült. Nagyobb eladások történték 
b at á r i d ősz ál li tás ok ra Görögországba és Arial iába 
de Holandia, Belgium és Svájc is érdeklődik a 
román búza iránt. Az exportüzlet élénkülésére 
kedvező hatással van, hogy a gabonaexportbizoU- 

1 gáz 3000 vagon búza kivitelét engedélyezte Né­
metországba és Olaszországba. Ugyanekkor Olasz­
országba ezer vagon kukorica kivitelét is enge­
délyezte. Az egyébként elhanyagolt kukoricaüzlet 
ismét felélénkült kedvezőbb árak mellett. Szak­
körök véleménye szerint a minimális búzaár 
csökkentése és az exportprémium 'felemelése ked­
vező hatással lesz a búzaexportra.

Bakóval bortermés. Temesvár. Saját tud. Ba­
kova ismert borvidékén az idei termés mennyisé­
gűén- kisebb a tavalyinál, de ezzel szemben mi­
ll ősé A leg sokkalta jobb. Holdanként. — átlagosan 
számítva — tizenöt-busz hektolitert termeltek. A 
jobb minőség abban nyilvánul, hogy a bor éde­
sebb a tavalyinál.
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Zürichi nyitás: Párizs 11.75, London 20.99, 
Newyork 440, Brüeszt. 74.40, Milánó 23.15, Am- 
eeterdam 239.40, Berlin 17G.30, Prága 15.15, Varsó 
88*8, Belgrád 10, Bueuresti 325.

Déiamerikai portyát bonyolít le a Hungária
és az Újpest. Párizsból jelentik: Ideérkezett ar­
gentínai jelentés szerint a budapest Hungária és 
Újpest labdarugó csapatok a téli idényben d6i- 
amerikai körútra mennek és Argentínában, Vru- 
geayban és Brazilában játszanak.

■Y0HDASZ BAL
Nagy érdeklődés kíséri a csikmegyei mező- 

gazdasági és háziipari kiállítást. Csíkszeredáról 
jelentik: A Csíkszeredái közbirtokosság székháza- 
nak nagytermében a kiállítók és érdeklődők tö­
mege előtt nyitották meg a vármegye mezőgaz­
daság és háziipari termékeinek kiállítását. A 
megnyitáson megjelent Victor Mihail prefektus, 
Szász Gerő polgármester és a megye polgári és 
katonai előkelőségei. Bors loan mezőgazdaaagi 
felügyelő fogadta a vármegye és varos vezetőit, 
rövid beszédben ismertette a csíki Mezőgazdasagi 
Kamara négyéves eredményes munkáját. 19oí 
38 években vetőmagokra 334 ezer, gazdasági ge_ 
pekre 532.000 leit osztott ki a kamara. A felügyelő 
beszéde után Victor Mihail prefektus tartott meg­
nyitó beszédet. Beszédét Őfelsége Karoly király 
által a földművesek érdekében végzett oaaaao 
munka ismertetésével kezdte, majd szaktanácso- 
kát adott a gazdáknak. Ezután sor kerult ®- ^|‘ 
állítás megtekintésére. Az ízlésesen Összeállítón 
asztalokon a megye gazdasági terményeinek szi- 
ne-java sorakozik ‘fel. Nagy feltűnést keltettek a 
gyönyörű szőttesek, a vaslábi és ditróhodosi ro­
mán háziipar s az alcsiki és íelcsiki ma=yar 
ziipar termékei. Nagy érdeklődés kísérte Gabor 
László iparművész munkáját, egy székely mm a 
gafd£tóá!g kicsinyített mását. A díjkiosztás során 
pénzdijakat kaptak a háziipari kiáUitias résztve­
vői aranv ezüst és bronzérmeket, valamint dísz­okleveleket gyümölcs, gabona és **«*»«“£ 
teiállitók. A kiállítás október 23-ig marad nyitva.

A nagyváradi Katolikus Legényegylet szüreti
mulatsága. A nagyváradi Katolikus Legényegylet 
liktóber 23-án, vasárnap este 9 órai kezdettel mű­
soros szüreti táncmulatságot rendez. Élvezetes 
szórakoztató műsor lepi meg a vendégeket. A 
szüreti mulatság jóhangulatát rendkívül olcsó és 
jóízű ételekkel és italokkal biztosítja a rendez - 
ség Egyesületünk fiatalságát, pártoló tagjait s 
hozzátartozó családokat szeretettel elvárja az uj
VATiOtiAAP H

Temetés. Tarsoly Lajosné szüb Kormá- 
T„íiánnn életének 54-ik éveben Nagyvára 

dón6 elhunyt. Temetése, szombaton, 22-én délután 
3 órakor lLz a Rulikovszky-temető kápolnájából.

(Caritas.) ______ _______________ _

A hadfelszerelésügyi 
minisztériumról

Bucurestiből Írják: Egy uj minisztériumot
létesítettek: a hadfelszerelési ^misztériumot,
amelynek életrehivása egybeesett a hadugy 
niszteri tárca vezetőinek lemondásával. A g 
nu és Glatz tábornokok lemondásának elf | V - 
után a nemzetvédelmi es a hadfc tLlv ‘ faco- 
miniszterium vezetésével Ciuperca iUetve laco^ 
bici tábornokokat bízta meg a király. Az uj 
niszterek nehéz felelősséget vettek maguk a. Ao
mánia jelenleg a lehető ^efét éf ellenőrzi 
sziti ki háborús hadianyag készletet es euc ^ 
„7 fegyvergvárak működését, t ^1

b°ZA hadianyag készlet a legbensőbb legtítkm 
sabb és legkényesebb problémája pl az
nek és az államnak és senki sem _v tdatJ mPC,fe_

tih« ihhoz a programhoz, .■*« 
nöklete alatt megtartott minl^ ^ta , r‘ legki- 
eu.k elé tűztek. Ettől a programtól még n. i - 
PPbh részleteiben sem térnek el. Romániának 
kell készülni minden eshetőségre, hogy beixu 
tel állhaeson helyt.

Maévar Lapok

Átvágta torkát és meghall 
a volt földművelésügyi állam­
titkár, a kisajátítási panama 

egyik szereplője
Hanem bíró nem Sett öngyilkos, hanem meggyilkoltál', mert 

attól tartottak, hogy a bűntársak egész sorát foaia j szn’
........ 1» < i.

Bucurestiböl jelentik: Megírtuk, hogy a 
negyvenkétmillió lejes tárgu-ungheni kisajátí­
tási panama ügyében a vizsgálóbíró a visszaélé­
sek két más gyanúsítottjával egyetemben elren­
delte Fiaim, volt földművelésügyi államtitkár­
nak. a földreformosztály igazgatójának letar­
tóztatását. Fianut szerdán reggel a bucu rés ti 
igazságügyi palotába szállították, hogy a vizs­
gálóhíró ismételten kihallgathassa. Az elkesere­
dett emher egy őrizetlen pillanatban egy kés­
sél átvágta torkát és háromszor a mellébe 
szúrt. Mindegyik vágás mintegy 12 em. mély. A 
mentők azonnal a Bráncovenesc-kórliázba szál­
lították s ott első segélyben részesítették. Álla­
pota válságos.

A volt földművelésügvi államtitkár öngyil­
kossági kísérletéről az alábbi részleteket jelen­
tik:

Finnút, akinek letartóztatását kedden este 
erősítették meg. szerdán délelőtt tíz órakor a 
vaearesti fegybázból a bueuresti igazságügyi 
palotába szállították. A volt földművelésügyi 
államtitkár, miközben a törvényszéki jegyző 
szobájában várakozott, engedélyt kért, hogy az 
illemhelyre mehessen. Fianu kérésének eleget 
lettek egy rendőrt adtak mellé kísérőül. Ami­
kor visszatért, néhány peréig maga elé meredt, 
majd újból engedélyt kért. hogy kimehessen. 
Ez már a rendőr előtt is gyanús volt és Finnút 
testi motozásnak vetette alá. Miután a motozás

eredménytelenül járt, a rendőr ismét kíkisérte. 
A rendőr mintegy tizenöt percig hasztalanul 
várakozott Finnura. nőre, — minthogy berni­
ről gyanús mozgást hallott — feltörte az illem­
hely ajtaját.

A szerencsétlen emher valóságos vér tó­
csában hevert n földön, torkából és 

melléből patakokban omlott a ver.
Az öngyilkost Valentin Sava dr. részesítette 
első segélyben, majd a mentők a Brancovenesc- 
kórházba szállították s ott műtétet hajtottak 
végre rajta. Az orvosok remélik, how sikerű

Fianu állanoVi — 
teljes mértékben

megmenteni az életnek, hál 
a nagy vérveszteség miatt 
aggasztó.

Megállanították azt is. hogy 
a volt földművelésügyi államtitkár egy 
rozsdás zsebkéssel vágta át torkát, A 
kést titokban a törvényszéki jegyző 
asztaléról vette el. miközben a jegyző 

az iratokkal foglalatoskodott.
Itt írjuk mez. hogy Doiciu vizsgálóbíró Ház­
kutatást tartott szerdán délben Fianu lakásán, 
úgyszintén Fianu Mihailescu nevű unokaöccse 
lakásán.

Ismeretes, hogy a targu-uiwhcni visz a He­
gek ügyében megindított vizsgálatnak már ha­
lálos áldozata is van. Hanru bíró szem élvé­
ben, aki egy vonat kerekei alatt lelte hah:lácesti motozásnak vetette ala. miután a mov.zaa uc.«, ............................

Anélkül, hoqv magához tért w w, csüiörSökö íegael meghalt az öngyilkos Fianu. - Hancu 
bírót mfípgYiilcoifóIc bűtifáe sak f

.................................... T-. 1 _ I___  111,
Bueuresti. Saját tud. Az nngheni kisajátí­

tási panamában megdöbbentő események köve­
tik egymást. Az öngyikosságot. elkövetett Ion 
Fianu volt földművelésügyi államtitkár csütör­
tökön reggel meghalt. Fianu mély sebet ejtett 
a szív tájékán és nyakán is. Az orvosok két 
ízben is vérátömlesztést hajtottak rajta végre és 
tetanus oltást is alkalmaztak, de az öngyilkos 
anélkül, hogy magához tért volna, meghalt. 
Fianu a vizsgálóhíró előtt tett vallomásában el­
mondotta. hogy 40 milliót érő vagyona van a 
fővárosi ingatlanokban, 2 ezer hold földbirto­

ka van Dobrogeaban, 11 házhelye ugyan'"k 
Dobrogeaban.

Vagyonát bűnügyi zárlat alá helyezte

A vizsgálat folyamán tegnap az öngyilkossá 
lett Hancu bíró bátyját hallgatta ki a vizsgáló- 
bíró. aki azt a szenzációs bejelentést tette, 
hogy: Hanru bíró nem lett öngyilkos, hanem 
meggyilkolták. Hancu bíró ugyanis a bűntársak 
egész sorát leplezte le és a bűnösök ettől való 
félelmükben tették el az útból. A vizsgálatot 
ebben az irányban is kiterjesztik.

.'»!*< -"ft*-
$ Éti! *

fa. 4ii '***•' *■■*■> *■-■   
T j «Khiráia irariirionális viseletben a törvényszék megnyitása előtt a Westminster-
ÄV. “ mrn S UtoU.rt0.tt. Az „ál,A, .lTOt.ll« «•*«. ‘»81»- apátságba me^ ceJr/móniák között f0gadja az apátság dékánja
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Schatz Mal «fei:
As örökkévalóság

Fűzve 145 lei.
Azok a klasszikusan szép előadá­
sok, amelyeket a kiváló hittudós 
és bölcselő az örökkévalóság prob­
lémáiról a budapesti egyetemen 

tartott.
ÓRSEG

Fűzve 145 lei.
A nagynevű tudós szerző mélyen- 
laró taulmányai és cikkei a keresz­
ténység felbecsülhetetlen értékei­

nek megőrzéséről és ápolásáról.

KRISZTUS
Amatőrkötésben 180 lei

Ez a könyv uj perspektívákba állí­
tott régi igazságokkal azt mutatja 
meg, hogy a nagy, elméleti és gya­
korlati létkérdések egyetlen meg­

oldása: Krisztus.

Esten a történelemben
Fűzve 130 lei

A „honnan, hová, miért, hogyan1' 
kérdésekre ad feleletet ez a könyv 
az Örök bölcsesség szerint, a kato­
likus igazságot valló tudományos 

felfogással.

Ä házasság
Amatőrkötésben 110 lei

Ez a könyv azt mutatja meg, hogy 
egyedül a katolikus házassági esz­
mény képviseli az igazi életigénye­

ket és értékeket

tUKISZHlKA
Sor. Turistiler Vulturii-Sasok Turista Egye­

sülete folyó hó 23-án (vasárnap) reggel 7 órás in­
dulással Révre — az ottani cseppkő barlag meg­
tekintésére — valamint a környékére rendez tár­
sas kirándulást. Részvételi dij 80 és 90 lei. Jelent­
kezni lehet Mocsáry Sándor irógépesnél, Nagy­
várad. Bul. Regele Ferdinand 13., Gyenge István 
ékszerésznél, Alaxendri 12. és az Egyesület helyi­
ségében, Dr Lazar Aurel-utca -4.

£akés
szavanként -Q lei

Kiadó
2 szobás, konyhás szá­
raz lakás, villanyvilá­
gítással november 1-re. 
Nagyvárad, Str. Axente
Sever 13. szám._______

Irodának
alkalmas 2 szoba, no­
vember elsejére kiadó. 
Nagyvárad, Mária ki-
TiUvné-tér 3. _______

Kétszobás
kerti modern lakás no­
vember 1-re kiadó. 
Nagy varad, Delawan-
cea-utcs. 10- szánm_____

2 szobás
komfortos lakás no­
vember 1-re kiadó. — 
Nagyvárad, Str. inguts- 
ta No. 26._______ _

Kiadó
udvari la,kas: 2 szoba, 
előszoba, konvha, ka­
mara, november 1-től 
Nagyvárad. Str. Bratia-
nu 61. szám.___________

Elegáns
bútorozott szoba no­
vember elsejére kiadó. 
Dr Julier. Nagyvárad, 
Oltenia-u. 2.

Kiadó
azonnal egy különbeja- 
ratu udvari bútorozott 
szoba, fürdőszobával. 
Nagyvárad, Str. Ave- 
rescu 37. szám.

Modern
magár,ház, 2 szobás, el­
adó. Nagyvárad, Str. N. 
Balcescu 23 a.

Két szoba,
hallos lakás november­
re kiadó. Nagyvárad, 
Bulevardul Regele Fer­
dinand 49., illetve Pa- 
rintel Danila 7.

Míast
szavanként 2 lei

Egy
szorgalmas bej ár óné 
felvétetik. Nagyvárad, 
Take Jonescu-u. 24. __

Keresek
szerény igényű házas­
párt házmesternek ma­
gánházhoz. Nagyvárad, 
Kórház-utca 79. szám.

Házmesternek
gyermektelen házaspárt 
k e resti nk. Értek ezhet n i 
Nagyvárad. Pável püs­
pök-utca 24. szám.

Mmdsmlek is divides dmók
A kä&eifikadate a vadainál szemétek. — Hoiazsvad tudásúk 

küzdelme az aimapuszüta védet® eéteu
A gyümölcsfajták közül ma már a közönség 

is kezdi megválogatni és megismerni a jót. Egyes 
fajták neveinek ismerete széles körben elterjedt, 
ezek korunk divatos gyümölcsei. Más vidékek és 
más korok azonban más fajtákat tüntetnek és 
tüntettek ki a közkedveltséggel, s gondolom, nem 
lesz érdektelen visszatekinteni arra, hogy mely 
almafajtákat kedveltek legjobban a régi magya­
rok. Minden évszázad, minden kor más és más 
almát részesített előnyben, amit periig régi száza­
dokból kapott, vagy egészen elejtette s elfeledte, 
vagy a kor divatos almája mögé helyezte, s ezek 
a régi fajták ma csak a nagy forgalomtól távol­
eső helyeken tartják meg népszerűségüket, gyak­
ran ott, ahonnan a divat korában hódító útjukra 
indultak.

Nagyon messze nem szánhattunk vissza dísz­
szemlénkén a történelemben, mert róni századok 
almafajtáiról keveset tudunk, néha éppen csak 
a nevük maradt ránk. Különben még a közép­
korban a legnagyobb számban élvezett, nem aka­
rom mondani, legnépszerűbb alma, kétségtelenül 
a vadalma volt, amellyel az ősmagyarság már 
a honfoglalás előtt megismerkedett. Ha össze­
szedjük termesztett almafajtáink neveit a közép­
korból ránk maradt oklevéladatok közül a XV. 
századig, mindössze hárommal kell számolnunk, 
a veres-, telelő- és fűzalmával.

A XVI. században már 15—20 olyan almanév 
szerepel, amelyeket többé-kevésbé fajtanévnek 
tekinthetünk közöttük olyanokat is, amelyek ma 
is ismert fajtákra vagy fajtacsoportokra vonat­
koztathatók. Ilyen pl. a muskotályalma. Párizs 
alma, amelyet pedig akkor mohos almának ne­
veztek, később kormos vagy bőralma néven fo­
gyasztották, a XVI. század borízű almája ma 
Török Bálint,

A BAROKK-KOR DIVATOS ALMÁJA.
A XVII. században nagyon meggyarapodott 

almafajtáink száma, egyedül Pippai János vala­
mi 22 almafajtát nevez meg és ír le „Pozsony: 
kert“ című nagy munkájának gyümölcskertészeti 
részében 1667-ben.

A XVII. század almája a Paszamán alma 
volt. így ír róla: „Paszamán alma, jó, öreg, sárga, 
édes szabású, hosszúkás, igen jó szagú. Némelyek 
ezt csaknem a legjobb almának tartják, sokáig 
eláll“. Mi volt ez a Paszamán alma, amely első­
nek emelkedik ki. mint „csaknem legjobb“ a régi

almafajták közül? Mind a név, mind a leírás 
alapján minden bizonnyal a kései magyar pomo- 
lógusok Aranyszö: almája. Ezt a szép almát 
először a franc;ák említik éspedig Le Lectier 
1028-han Drap d‘or de apfel néven ismeri, s két­
ségtelen, hogy a barokk-kor pozsonyi magyarjai 
ezekből fordították a Paszamány alma nevet

Mint minden divatos alma, a Paszamány al­
ma is, idővel kénytelen volt átadni helyét más 
fajtáknak. A XVIII. század magyarjai már úgy 
elfelejtették, hogy mikor a múlt században meg­
indul a szakszerű gyiimölcsészeti érdeklődés, 
senki sem emlékezik rá. A nyugati szakirodalom­
ban és faiskolákban még szerepet játszik ez az 
alma, eljut hozzánk is, foglalkozik vele még 
Kovács József, Bereczki Máté és Angyal 
Dezső is, de barokk magyar múltjáról mit sem 
tudnak, s francia és német nevét tudákosan 
Aranyszövet-almának fordítják le. Kedveltségét 
azonban nem tudták, nem is lehetett feltámasz­
tani.

FŐNYIK, A MAROSVIDÉK ALMÁJA

Németül
beszélő gyermek lányt 
keresek. Nagyvárad, 
Str. Pasteur 13.

Adás-vétd
szavanként 3 lei

Kényszereladások
8 lakásos alápincézett 
sarok ház nettó 53.000 
hozammal 400.000. Má­
sik 5 lakással, uj épü- 
et piacnál, nagy telek­
kel 530.000. Sarokház, 
prima helyen 3 lakás­
sal 230.000. Minden 
igénynek megfelelő há­
zak. szőlők, telkek el­
adók. Kérjük azokat, 
akik ingatlanaikat el­
adni óhajtják, szíves­
kedjenek irodánkba be­
jelenteni, gyorsan lebo­
nyolítjuk. Horvát in 
gatlaniroda, Nagyvárad 
Bulv. Regele Ferdinand 
16. szám.

Veszek
mindenféle papirt és 
könyveket, ruhaneműt 
és ócskaholmit Il’vás 
ra házhoz megyek. —- 
Klein Dezső, Nagyvá­
rad. Str. Buda1 TVilea 
nu 2. szám.

A XVIII. században tovább gyarapodott a 
magyarországi almafajták száma, igy főként dél­
ről és keletről, nemes fajták keresése révén is, 
igy természetesen főként nyugatról, Franciaor­
szágból, Angliából és Németországból, de több­
nyire Bécs közvetítésével. A XVIII. század pozso­
nyi és pozsonykörnyéki hires magyar főúri kert­
jeiben egyebek közt pompás almák is meghono­
sodtak. Sajnos, e kornak nem volt Író magyar 
gyümölcsésze, csak a század végén, mikor már 
a polgári körökben is tért hódit a gyümölcsészett 
érdeklődés, kezdte meg a magyarországi gyü­
mölcsfajták tanulmányozását és leírását a szép es­
ség! L e i b i z e r János, aki a korszerű magyar­
országi gyümölcsészet megalapítója.

A felvidéki gyümölcsfajtákat tanulmányozta, 
a gyümölcsészet! szakmunkája német nyelven 
1798-ban Bécsben jelent meg. Ebben 26 almafaj­
tát irt le, köztük annak a kornak, a táblabiróvi- 
1 ágnak legkedveltebb almáját is, amelyet addig 
nem ismert a gyümölcsészeti szakirodalom. Ezt 
az almát a szepesi szászok B o s z m á n alma né­
ven ismerték, a magyarok pedig Pázmán alma 
néven különböztették.

A Bősz mán alma a múlt század első felében 
még annyira közkedvelt volt, hogy minden ma­
gyar pomológug foglalkozott vele, s nem győzték 
dicsérni szépségét és jóságát.

S mégis ez a divatos alma is elmerült a fele­
dés homályában. Visszahúzódott néhány felvidéki 
kertbe. Miként testvére, a Főnyik is a Maros 
síkjára, ahol született. Jöttek az angol, francia és 
hollandus almák, a múlt század második felében 
már senkinek sem kellett a Boszmán, hiába lé­
pett elő a XVIIT. században valósággal nemzeti 
almafajtánkká. Ekkor már mindenki a Téli 
arany parménért lekesedett.

A Téli arany parmén az aranyranetek törzsé­
be tartozik. A ranetek almatörzse leggzdagabb 
Franciaországban, valószínűleg onnan jutott Ang­
liába is régi századokban, valamikor a középkor­
ban, ahol pép innék vagy parménnek szokták ne­
vezni. A ranetek angol ágából ered a Téli arany 
parmén. a múlt században az angolok legkiválóbb 
almája. Már a múlt század elején divatossá lett 
Angliában, s nincs az a dicsőítő jelző, amelyet el 
ne nvert volna. Diel német pomológus King of 
fhe Pippins néven kapta, s mikor Magyarország­
ba is eljutott, itt is minden pomn'ógusunk az ál­
unk királyának nevezte. Ént.z Ferenc 1356-ban 
igy ajánlotta. „Az arany téli parménro, vagy in­
kább rövidebben és jellemzőbben szólva, az al­
mák királyára nézve néhány pomológ azt taná­
csolja. miszerint azon kertbarát, akinek e földön 
csak egyetlen almafának alkalmatos helyecskéje 
intőit, sohase ültessen más fajtát, mint. ezt.“

A múlt század hatvanas éveiben -élte ez az 
alma fénykorát. Ekkor már magyar almának te­
kintették Ober dick írja a nagy német, pomo- 
’effini kézikönyvben, hogv 1867-ben Ginek er fő- 

I kertész Envingről két. Téli arany nnrmén-gvüite- 
ményt. állított, ki a. németországi R pufiin génben, 
az egyiket Podmaniezky aranyranetje, a másikat.

I Magyar aranvranet néven, „welche letzte als 
I echt'1 ungarische Nationaltracht bezeichn0! war“. 

F, sorok írója Kolozsváron tanúja és munká- 
hallgatónőknek csal a-Sä sn volt annak ° harcnak, nmeivel, a pomnlőeu-
dias otthont, teljes, el-a ’ a vértéül ellen folytattak. Mennyi gyönyörű 
látással nyújtanak al Té'i arany parmén esett áldozatul ebben a. ue- 
Szociálls Testvérek Str. a béz küzdelemben! Bizonyos, hogv ekkpr ford tilt 
Petre Poni 3. Korlátolta 01 a közfigyelem erről az. almafajtáról, amely 
létszám miatt előnyben^ ugyan még ma is eléggé kedvelt- téli almánk, de 
részesülnek azok a je-lg az. elsőséget képvfelen volt átadni a Jona th án- 
entkezők, akik plébá-B " ak. amely már Amerikát, képviseli az alma- 
nős uk ajánló M i’ iön-B divatban, a amely sok más amerll-°! dh—" ’ 
nek. m együtt hódította meg Európát.

AUást ketes
szavanként 1 lei

Állást keres
szerény igényű iijteUi 
gens leány, aki romá-J 
nui is beszél, gyerme­
kek mellé vagy házi- 
kisasszonvnak. Cim: 
Farkas Katalin. Nagy­
várad. Delavrancea-ut 
ca 43. I. em.

Keresztény
háztartásban elhelyez­
kedést keres tisztviselő 
özvegye. Cim a. kiadó­
ban.

Műtété.
szavanként 3 lei

Borait
literenként ismét méri 
Nagyvárad. Di mi trie
Cantemir 29. sz. a. Ka 
czián szőlőbirtokos.

Katolikus
bucure^ti egyetemije

e: t



w
•-, V. ,

10i.FfiUJABB
Eletbe'épteük ,

az anqoi-olasz egyezményt
aZ an« ha Olaszország továbbra is
Anglia “c“J^0|aíja rranco tábornokot

. , . , I 1 . A »,iocrvlini S7.Í V>(M \

/•»»<*«»“ ******
rint Chamberlain e> Halifax e angoVoiaíZ
rövidesen hatalyba Pb , kérdést elinté-

"SLrt wmin,« «-*•
1 WÄ
ben lepett- es me^e0 melvnek lényégé^
eheni nagyhatalom kozott,

MKM. Mussolini ssi,*es
Czzel szemben nem tartják. . lom™ ’
Otessotssis esetleg l0'*lj,”ti1’ bJ^ia' Franco

rihornokol UW ^]io a 5[„my0, i„r-
35getr.' h^vui-os.-e^hee AnnlMl

0r3*%^t«tti;-em,.6rís5x”Sp.n,o1. 
ja azt az • vagy politikai célok meg-
orszagban .eruleh. ' 1 hPiv*et elnyerc-
valósítására, vagy kiváltságos
sére.

Frank németbirodalmi mimtzter
Budapesten

Berlinből

■*.«a tg» jnsw m*»
megyek lludapesre Imikor “^ÄlSÄSÄÄ *****
országnak jogos óhajai ezen a torén me0 
nak valósulni. ^

Rendőri bíráskodás a mi- 
burni íerencrendiek elten

d ................ . x ferer

Amerika üzenete Anglia,„ ..A iémik béka.
° x-aiA fenti ar tósár a

LovionW Plena*: ?******£»

emiiU.
,»S,fon:o«igu nyilatkozatot telt amelynek le- 

nyege a következő: R<rVe*ült Államok

*«!^S- £ r4Un?AlT»mokP minden gyek 

mét a demokratikus intézményeknek a nyugam

jelenti
tagja.

teltekén «16toílani. Amerika jelenleg nem h e »

n , -ii __i t rónHPZ^SÖt. Cl6 elit3megoldásét célzó értekezlet rendez, k
ános nemzetközt értekezlet tartana F enle0 

lemre fog törekedni. _______

A

S^l*wákía társanalnu
. gazdasági újjászervezése
“=«"k

Prágából jelentik: A szlovák autonomist» «- 
1 / x„»tuD.‘ csütörtöki számában koz-

juság lapja, a „Na P követelését. Ezeksze-

11 * rrSÄSW? *«-“>•E:^ríS“; » kormány,. kegy kei«., végre

a következő pontokat alkalmazottak

, »sídókra vonatkozik. a kik 11 .
82 tra - Szlovákia területén illetékességgel bír 
mostani Szloxák poTövidebb időn belül ván“*• ,L*r (£Ä •»*•« szinvé
doroljon ki. 1x1 részét adják le az
klóban szerzett vagyonuk_egy idébb időn
államnak. A ^^^ybirtokokat és a felosztás 
be™ °Sh9Zna f Lob “^reformnak alávetett földe- 
eiső sorban a h Szlovákia földje a cse­
hek kezéből végleg a szlovák nép birtokába

aTsbh sajtó az uj külpolitikai irány
a CSEH SAJ1U mellett

Prágából jelentik: AzÁf^öaTi'^uiár‘hosszabb 
oldali épp ogy. mint a hatol ^ megváltoztatá- 
ideje a cseh külpolitika i^ny eddjg a fran­
cát sürgeti. A , Piromnoszt , amely^ bfjnoka és
c;a-angol orentác-.ó egyik o , tüzesebb ellen- 
a mmet nemzeti szocializmus legtuzeseu
íele volt, inest ezeket írja: lehetetlenné

.Régi szövetségeseink teljesen , = tikáju-^ísa^^ra&. 6> »6-6^
Készült

szerű. Külpolitikánknak ^dkalmazkodm.
uj helyzethez. És m: ^^“’külpolitikát, mert 
kit. aki megvalósítja ezt az 1 £ t,en dojog
ez felel meg majd érdekeink é 'fentartás nélkül! 
marad számunkra: az őszinte e=, találni a
semlegesség. Németországgg meg keU
modus-vivend.it. Csohszhná.1 ^ tprmcl6 és
működnie Nemetoirza„,-. • ^ Mindenesetre
úgyis mint fogyasztó országnaK eladni, de
csak árucikkeket akarunk venni 
nem eszméket.

A POLITIKAI MÚLT FELSZÁMOLÁSA
• i * i ti ó r pi r a szlovák ezociál

'npSÍto61 iélentit: A JWMrJgaS: *elbu-

s&äss srsbÄHÄ -
nik meg többé.
. rtjtéNEK IS HATARKIIGAZITAST kivan- 
A RUTÉNÉ. nak szL0VákiATÓL

Berlinből Jelentik:
magyar-ruszin tanácf^°^ n^.ódy rutén miniszter- 
A német hírforrás ezermb. „^,„r területre. Má­
éi nők már szerdán átment magV öl,(ökön ér.
sík német h>forrás szerint pod K q tárgyaláso- 
kezik u magyar fováro na, gy magyarországi 
kát folytasson. Bródy «taztoáról magyA ru6zjn 
illetékesek még semmit sem^^ d gzlQvákia és 
kormány bizottságot megállapítására és
RuszinszkÓ közötti ^^Vh .sonló intézkedésre. A 
kéri a szlovák kor . őrületéhez kérni fogják 
ruténok RuszinszkÓ térHeten ^ poprAdi vi.
Szlovenszkóból az ePe I ’tették Ch.walkovez.ky 
dókét Ezt az igényt ismertetteK 
cseh külügyminiszterrel

Salzburgból jelentik: A salzburgi hrpnC
„JZ Z°10 miit «^”‘™ddSette.

!S*ÄÄ %-Ä
ääwäSS
tek a felszólításnak es a hai mach x - 
cellák berendezési tárgyait ^kon kér 
till dobálták le az udvarra. Emiatt . a ^
jai énen.ha^« ’ f roÍzin.luhilú
6e8r-Ä°Ä”t rijárá«Mndltottak Az elitéltek 
rombolás miatt e.j.iui feilebbez-
az ítéletet tudomásul vettek es nem lenen
tek. ___ ----------------------------- —

ß, török köztársaság
nék áfiiaao3a továbbra as

aggass :é
7sztanbulból 'jelentik: Bár az orvosi jelen- 

Ä& més Ank,™b,n ma,,dto 6S R«"d ;

a nagy nemzetgyűlés elnöke Hztanbu ha 
L7pt4° A nap folyamán minisztertanács le^ 
az államelnök súlyos betegsége folytán j» 
lőtt helyzettel kapcsolatban. “ Aüa 
halála esetén azonnal egybe kell htvm a y 
m-mzetgyülésf, hogy nio^ula^uk az vh«dot_ 
iii,i.inni felfogás szervit a koziDteso. e- _

■ 1 • í-'o T7 p'nöksé0" ideiglenesen a képviselő* 
viel időre az c-iiok. - , „ , , ,.:aí. j-io^vtríz elnökére száll. Valószínűnek tartják, nogy 
a nagybeteg Attatürk politikai végrendeletet

.eszi tett.

Önnek és szüksége van arra,
h0r.y tökéletesen megtanulja a német nyelvet!

játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 
megtanul németül = 

mnst mái III. kiadásában megjeleni

Taiiuijuiní
Könnyén

9VOrSanéme.ül
című. magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Hackel tanár,
_ Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára Irt.

Ha valóban rövid W(i alatt

i TÄ» «w—
kiegészített

IIL kiadása most jelent meql
, magántanulásra kiválóan ^Ikalmas né- 

• nyelvtan néhány hónap amtt 
harmadik kiadását!

Ara fűzve 200 lei és 10 lei portó
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